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Με μεγάλη  συμμετοχή των μελών και φίλων του 
Συνδέσμου μας καθώς και εν ενεργεία Ανωτάτων και 
Ανωτέρων Αξιωματικών Πυροβολικού, πραγματοποι-
ήθηκε στις 18 Ιανουαρίου 2026 η ετήσια Γενική Συνέ-
λευση του Συνδέσμου μας, στη Λέσχη Αξιωματικών 
Ενόπλων Δυνάμεων.

Η εκδήλωση άρχισε με χαιρετισμό του Προέδρου 
του Διοικητικού Συμβουλίου, Αντγου ε.α. κ. Αντωνίου 
Βιτετζάκη ο οποίος καλωσόρισε τους παρισταμένους 
και ευχήθηκε  μια καλή και δημιουργική χρονιά, στους 
ίδιους και στις οικογένειες τους, τονίζοντας ιδιαίτερα 
την παρουσία των εν ενεργεία συναδέλφων που διέ-
θεσαν το κυριακάτικο πρωινό τους, καθώς και των 
μελών οικογενειών (συζύγων και τέκνων) συναδέλφων 
μας, που έφυγαν πρόωρα από την παρούσα ζωή και 
τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή.

(Συνέχεια από προηγούμενο τεύχος)
Εμπειρίες από τον Πόλεμο της Ουκρανίας

Ο πόλεμος στην Ουκρανία μας προσφέρει πολύτιμα 
στοιχεία για προβληματισμό για την αντιμετώπιση των 
επιθέσεων δια πυρών. 

Βαθύ Πλήγμα
Η Ρωσία χρησιμοποιεί από την αρχή του πολέμου και 

με ιδιαίτερη ένταση το 2025, προσβολές βαθέως πλήγ-
ματος εναντίον κρισίμων υποδομών της Ουκρανίας,  σε 
μια εκστρατεία εξουθενώσεως. Τα ρωσικά «πακέτα» 
προσβολής ήταν της αυτής συνθέσεως όπως και αυτά 
του Ιράν. Δηλαδή ένα μείγμα από πυραύλους βαλλιστι-
κούς και πλεύσεως, σε συνδυασμό με απλής κατευθύν-
σεως drones τα οποία στην πράξη είναι μίνι πύραυλοι 
πλεύσεως. Επίσης τα δύο τελευταία έτη συνδράμει και 
η Ρωσική Αεροπορία με τη χρησιμοποίηση ολισθαινου-
σών βομβών (glide bombs), βάρους 500-3.000 Kgr, οι 
οποίες ήταν δυνατόν να αφεθούν από ασφαλή απόσταση, 
ακόμη και 70 χιλιομέτρων, από τη γραμμή επαφής. 

Ωστόσο εμφανίζονται και οι ακόλουθες διαφοροποι-
ήσεις. Πρώτον, συμπεριλαμβάνονται και υπερηχητικοί 
πύραυλοι πλεύσεως (άνω των 5 Mach), οι βαλλιστικοί 
είναι συνήθως υπερηχητικοί,  Οι ρωσικοί υπερηχητικοί 
πύραυλοι πλεύσεως δεν φαίνεται να είναι αντιμετωπί-
σιμοι από τα γνωστά συστήματα.  Δεύτερον, η χρησιμο-
ποίηση «δολωμάτων» drones, δηλαδή «ψευδο»-drones,  
όπως αυτά που εισήλθαν προσφάτως στον εναέριο χώρο 
της Πολωνίας. Τα «δολώματα» είναι δυνατόν να προκα-
λέσουν, την  αποκάλυψη των αμυντικών συστημάτων,  με 
συνέπεια τον εντοπισμό και την καταστροφή τους, ενώ 
αυξάνουν εκθετικά το κόστος της αναχαιτίσεως,  καθώς 
οι πύραυλοι αναχαιτίσεως, είναι πολλαπλού κόστους σε 

σχέση με αυτό των drones, ενώ απομειώνουν τα επιχει-
ρησιακά  αποθέματα πυρομαχικών.

(Συνέχεια στη σελίδα 5)

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ
ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΠΥΡΟΒΟΛΙΚΟΥ «ΑΝΘΛΓΟΣ (ΠΒ) ΠΑΥΛΟΣ ΜΕΛΑΣ»

Ευχές για το ΑΓΙΟ ΠΑΣΧΑ
Το Δ.Σ. του Συνδέσμου μας, για τις 
άγιες μέρες του Πάσχα, σας εύχεται 
καλή Ανάσταση, Χρόνια πολλά με 

υγεία, δύναμη, υπομονή και αγάπη

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ ΠΟΥ ΜΑΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ
28 Μαρτίου 2026: Ημερήσια εκδρομή στην Καλα-
μάτα που περιλαμβάνει επίσκεψη-ξενάγηση στον 

Ι. Ν. Αγ. Αποστόλων, Ι. Ν. Υπαπαντής, Πολεμικό 
Μουσείο, Ι. Μ. Καλογραιών, ελεύθερο χρόνο στην 
Καλαμάτα. Κόστος κατ’ άτομο 25 ευρώ. Δηλώσεις 

συμμετοχής έως 16 Μαρτίου στον Αντγο ε.α. κ. 
Απόστολο Τσουλουβή τηλ 6977626108

Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

Κυπριακή Δημοκρατία 
και Ένοπλες δυνάμεις

Ιστορική και Εννοιολογική Προσέγγιση

Ο Ευαγγελισμός της Θεοτόκου

Ο Ευαγγελισμός της 
Θεοτόκου αποτελεί μία 
από τις σημαντικότερες 
εορτές της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας και εορτάζεται 
στις 25 Μαρτίου. Είναι 
εορτή Δεσποτική και Θε-
ομητορική.  Η ημέρα αυ-
τή έχει διπλή σημασία για 
τους Έλληνες: Αφ΄ενός 
είναι μία κορυφαία εορτή 
των Χριστιανών και αφ΄ε-

τέρου έχει ταυτισθεί με την έναρξη της Ελληνικής 
Επαναστάσεως του 1821, λειτουργώντας ως σύμβολο 
εθνικής αναγεννήσεως.

(Συνέχεια στη σελίδα 12)(Συνέχεια στη σελίδα 6)

(στη σελίδα 11)

(στη σελίδα 9)

Κωνσταντίνος Γκίνης,
Στρατηγός ε.α. - Επίτιμος Α/ΓΕΣ

Κωνσταντίνος Χολέβας,
Πολιτικός Επιστήμων

Λάζαρος Σκυλάκης, Αντγος ε.α.

Δημόκριτος Ζερβάκης, Αντγος ε.α.

Άποψη της αίθουσας Ο Πρόεδρός μας
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Κυκλοφορεί σε 1.100 αντίτυπα και διανέμεται δωρεάν
Το παρόν φύλλο (96) εκδόθηκε στις 10 Μαρτίου 2026

Οι απόψεις των συγγραφέων των κειμένων δεν απηχούν 
απαραιτήτως και της απόψεις του Συνδέσμου.

ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ
Αγαπητά Μέλη και Φίλοι του Συνδέσμου,
Mε αφορμή την ημερομηνία έναρξης της Εθνεγερ-

σίας του 1821 στις 25 Μαρτίου, θα αναφερθώ στο νόη-
μα του ηρωικού αγώνα του Έθνους. Συμβολική η ημε-
ρομηνία που επιλέχθηκε για να ταυτίσει την Θρησκευ-
τική γιορτή του Ευαγγελισμού με το χαρμόσυνο μήνυ-
μα του ηρωικού αγώνα για την ανάσταση του Γένους.

Ελευθερία ή θάνατος ο ξεσηκωμός των Ελλήνων, 
ήταν μια κοσμοϊστορική πρόκληση. Ένα έθνος προσπά-
θησε να αποκτήσει την εθνική του ελευθερία σε ένα 
κόσμο εχθρικό απέναντι σε κάθε προσπάθεια αποτίνα-
ξης του όποιου ζυγού.

Ο ξεσηκωμός μετέδωσε ρίγη ενθουσιασμού και με-
τέβαλε σε ήρωες τους χθεσινούς δούλους. Όμως οι 
ξένες επιρροές , οι εγωισμοί, τα διαφορετικά συμφέ-
ροντα και η διχόνοια με τις ολέθριες επιπτώσεις της , 
επηρέασαν την έκβαση του αγώνα. Η δημιουργία του 
ανεξάρτητου κράτους το 1830 πέτυχε μερικώς τους 
στόχους του αγωνιζόμενου Έθνους. 

Με την Επανάσταση του 1821, οι Προστάτιδες Δυνά-
μεις διασφάλισαν τη γέννηση του νεοελληνικού κράτους, 
αλλά επίσης δημιούργησαν επώδυνες καταστάσεις και 
εξαρτήσεις για την Ελλάδα. 

Είναι γεγονός ότι η 25η Μαρτίου αποτελεί σύμβολο 
της διαχρονικής αντίστασης των Ελλήνων σε κάθε κα-
τακτητή, υπενθυμίζει το χρέος κάθε ελεύθερου ανθρώ-
που να αγωνισθεί για την αξιοπρέπεια, το δίκαιο και την 
ελευθερία/ανεξαρτησία του, εάν χρειαστεί. Η διασφά-
λιση μιας θωρακισμένης Ελλάδας και ισχυρής, πρέπει 
να αποτελεί κεντρικό στρατηγικό στόχο και εθνική προ-
τεραιότητα για την Πατρίδα. 

Σήμερα για τον πιο σημαντικό σταθμό της νεότερης 
ιστορίας μας, επιβάλλεται να δικαιώσουμε τους ορα-
ματισμούς και τους στόχους των ηρώων του 1821. Το 
όραμα του αγώνα τους η αποτίναξη του Τουρκικού ζυ-
γού, σηματοδοτεί ένα επίκαιρο μήνυμα ενότητας, απο-
φασιστικότητας, αγωνιστικότητας και πίστης στις δυ-
νατότητες του Ελληνισμού προκειμένου να αντιμετω-
πίσουμε τα προβλήματα/παθογένειες της Πατρίδας μας, 
ώστε να λειτουργούμε σωστά και αποτελεσματικά για 
ΟΛΟΥΣ τους Έλληνες.

Αντώνιος Βιτετζάκης
Αντιστράτηγος ε.α.

Πρόεδρος του Δ.Σ. του ΣΑΑΠΒ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΟΣ ΚΕΙΜΕΝΟΓΡΑΦΟΥΣ
Αγαπητά Μέλη και Φίλοι του Συνδέσμου

Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο θα ήθελε να ευχαριστήσει όλα τα 
Μέλη του Συνδέσμου, τους συναδέλφους και τους φίλους, που ενεργά 
και ποικιλοτρόπως υποστηρίζουν όλα αυτά τα χρόνια την εκδοτική 
προσπάθεια της εφημερίδας μας «Πυροβολητής».

Παράλληλα θα θέλαμε να παρακινήσουμε όλους και όλες σας, 
που ασχολείσθε με την συγγραφή, να μας διαβιβάζετε κείμενά σας 
(στρατιωτικού και ιδιαίτερα ενδιαφέροντος Πυροβολικού, ιστορικού, 
επετειακού, διεθνολογικού, ενεργειακού, οικονομικού, λογοτεχνικού, 
θρησκευτικού, λαογραφικού και γενικά χρηστικού περιεχομένου) για 
ανάρτηση και εμπλουτισμό της ύλης της εφημερίδας μας.

Το Διοικητικό Συμβούλιο εκτιμά ότι οι συνάδελφοι Πυροβολητές, 
αλλά και οι Φίλοι του Συνδέσμου μας, με τις γνώσεις και εμπειρίες τους 
είναι ικανοί να παρέξουν μια πληθώρα πρωτογενών δημοσιευμάτων, 
που θα συντελέσουν στην περαιτέρω αναβάθμιση της εφημερίδας μας.

Οδηγίες για την προετοιμασία και διαβίβαση των κειμένων σας, 
προκειμένου να μας διευκολύνετε σε τεχνικά θέματα σύνταξης της εφη-
μερίδας, αλλά και να προκαλέσουμε το ενδιαφέρον των αναγνωστών 
(μικρά κείμενα διανθισμένα με φωτογραφίες/σκίτσα/διαγράμματα, 
όπου είναι δυνατόν κλπ), παρέχονται παρακάτω. 

Για περισσότερες πληροφορίες, μπορείτε να απευθύνεστε στην ηλε-
κτρονική μας διεύθυνση (pirovolitis11@gmail.com) ή στο τηλέφωνο 
του Γραφείου 210-5235408 (ημέρες και ώρες λειτουργίας του) ή στον 
Αντγο εα Δημήτριο Ρέσκο (dimreskos@yahoo.gr, τηλ. 6977626864).

Τα προς δημοσίευση κείμενα θα πρέπει:
Να αποστέλλονται ως συνημμένα (word) με ηλεκτρονικό μήνυμα 

στην ηλεκτρονική διεύθυνση της εφημερίδας (pirovolitis11@gmail.
com). 

Να αναγράφεται στο ηλεκτρονικό μήνυμα, ως θέμα : «ΚΕΙΜΕΝΟ 
ΓΙΑ ΠΥΡΟΒΟΛΗΤΗ-ΟΝΟΜΑ-ΕΠΩΝΥΜΟ».

Να αναγράφεται στην αρχή του κειμένου, ο επιθυμητός τίτλος (όχι 
δεσμευτικός για την εφημερίδα).

Να έχουν έκταση 350-700 λέξεων, γραμματοσειρά Arial 12, διά-
στιχο 1,15 και κανονικά περιθώρια.

Να αναγράφονται στο τέλος του κειμένου, τα στοιχεία του συγγρα-
φέα (όνομα-επώνυμο-βαθμός ή ιδιότητα, όπως αυτός κρίνει σκόπιμο 
και με σεβασμό στο περιορισμένο χώρο της εφημερίδας μας).

Να συμπεριλαμβάνεται πάντα, στο ηλεκτρονικό μήνυμα διαβίβα-
σης του κειμένου, η τυποποιημένη έκφραση: «Ο ΟΝΟΜΑ-ΕΠΩΝΥΜΟ 
βεβαιώνει ότι η ανάρτηση του αποστελλομένου συνημμένα κειμένου, 
είναι σύμφωνη με τις προβλεπόμενες διατάξεις προστασίας των 
πνευματικών δικαιωμάτων».

Να διαβιβάζονται στον Σύνδεσμο, μέχρι 20 Φεβρουαρίου-Μαΐ-
ου-Αυγούστου-Νοεμβρίου.

Εξυπακούεται ότι η Διεύθυνση της εφημερίδας, μετά από εισήγηση 
της Συντακτικής Επιτροπής, διατηρεί το δικαίωμα της μη δημοσίευσης 
κειμένων λόγω περιεχομένου, πληθώρας ύλης ή επικαιρότητας, ενώ 
οι απόψεις των συγγραφέων των κειμένων δεν απηχούν απαραιτήτως 
και της απόψεις του Συνδέσμου. 

Προσβλέποντας στην συνεργασία σας, σας ευχαριστούμε.
Για το Διοικητικό Συμβούλιο

Ο Πρόεδρος
Αντγος ε.α. Αντώνιος Βιτετζάκης

ΗΜΕΡΕΣ - ΩΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΓΡΑΦΕΙΟΥ 
Tο Γραφείο του Συνδέσμου (Μαυροκορδάτου 9, Αθήνα, 6ος όροφος), 

είναι ανοικτό, στη διάθεση των Συναδέλφων, τις παρακάτω ημέρες και 
ώρες της εβδομάδας:  Τρίτη, 10:00 - 14:00   και Πέμπτη, 10:00 - 14:00

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΣΥΝΔΕΣΜΟ
Μπορείτε να επικοινωνείτε με τον Σύνδεσμο, τόσο στο σταθερό 
τηλέφωνο του Γραφείου, 2105235408, όσο και στα παρακάτω 
κινητά: 
– �Πρόεδρος, Αντγος ε.α. Αντώνιος Βιτετζάκης, 6937085196
– �Γενικός Γραμματέας, Αντγος ε.α. Δημήτριος Πετρούλιας, 

6972831602
– �Ταμίας, Αντγος ε.α. Απόστολος Τσουλουβής, 6977626108

ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΕΡΗ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΑΣ

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου Αποστράτων Αξιωματικών 
Πυροβολικού (ΣΑΑΠΒ), λαμβάνοντας υπόψη την εμπειρία των τελευταίων 
ετών, έχει υιοθετήσει, πλέον της ανά τρίμηνο εκδιδομένης εφημερίδας 
ΠΥΡΟΒΟΛΗΤΗΣ, και τους παρακάτω τρόπους επικοινωνίας μαζί σας:

α.  Μέσω του facebook, με την Ομάδα ΠΥΡΟΒΟΛΗΤΗΣ
β.  Μέσω της ιστοσελίδας του Συνδέσμου (www.pirovolitis.gr)
γ.  Μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (email) (pirovolitis11@

gmail.com)
Επειδή πολλές φορές η ταχύτητα διάχυσης και πρόσκτησης πληροφο-

ριών μεταξύ μας είναι καθοριστική (πχ κοινοποίηση εκτάκτων συμβάντων 
κοινωνικής φύσεως, λήψη αποφάσεων σε σύντομο χρονικό διάστημα 
για πραγματοποίηση εκδηλώσεων, όπως εκδρομές κλπ), εκτιμούμε ότι 
η επικοινωνία μας μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου είναι η πλέον 
ενδεδειγμένη.

Μετά τα παραπάνω, παρακαλούμε να μας κοινοποιήσετε (όσοι δεν 
το έχουν κάνει ήδη), την ηλεκτρονική σας διεύθυνση (email), είτε προ-
σωπική, είτε κάποιου συγγενικού ή φιλικού σας προσώπου, μέσω της 
οποίας θα μπορούμε να επικοινωνούμε γρήγορα και αξιόπιστα, όταν 
παρίσταται ανάγκη. Για την κοινοποίηση χρησιμοποιείστε την παραπάνω 
αναγραφομένη ηλεκτρονική διεύθυνση του Συνδέσμου (pirovolitis11@
gmail.com).

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΠΥΡ/ΚΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΠΥΡΟΒΟΛΙΚΟΥ
«Ανθλγός (ΠΒ) Παύλος Μελάς»
Μαυροκορδάτου 9, Τ.Κ.10678 ΑΘΗΝΑ
Τηλ/FAX 2105235408 
E-mail pirovolitis11@gmail.comETOΣ ΙΔΡΥΣΕΩΣ 2001

ΑΠΟΓΡΑΦΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ
τακτικού - αρωγού μέλους του Συνδέσμου

ΑΠΟΣΤΡΑΤΕΥΤΙΚΟΣ ΒΑΘΜΟΣ: ......................................................................................
ΠΡOΕΛΕΥΣΗ-ΤΑΞΗ ........................................................................................................
ΟΠΛΟ/ΣΩΜΑ....................................................................................................................
ΕΠΩΝΥΜΟ:.......................................................................................................................
ΟΝΟΜΑ:............................................................................................................................
ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΕΡΑ:............................................................................................................
ΤΟΠΟΣ-ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΓΕΝΝΗΣΕΩΣ...........................................................................
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ..................................................................................................
ΟΔΟΣ.............................................................. 	 ΑΡΙΘΜΟΣ............................................
ΠΕΡΙΟΧΗ....................................................... 	 Τ.Κ........................................................
ΠΟΛΗ................................................................................................................................
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ: ΣΤΑΘΕΡΟ............................. 	 ΚΙΝΗΤA...............................................
E-MAIL:......................................................... 	 @..........................................................
ΠΡΟΦΙΛ ΣΤΟ FACEBOOK...............................................................................................
ΤΙΤΛΟΙ ΣΠΟΥΔΩΝ ............................................................................................................
..........................................................................................................................................
..........................................................................................................................................
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ...................... 	 ΕΓΓΑΜΟΣ/ΑΓΑΜΟΣ ..........................
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΣΥΖΥΓΟΥ........................................................................................
	 ΠΑΙΔΙΑ	 ΕΤΟΣ	 ΠΑΙΔΙΑ	 ΕΤΟΣ
		  ΓΕΝΝΗΣΕΩΣ		  ΓΕΝΝΗΣΕΩΣ
.................................	 ............................... 	 ........................ 	 ..................................
.................................	 ............................... 	 ........................ 	 ..................................
.................................	 ............................... 	 ........................ 	 ..................................
.................................	 ............................... 	 ........................ 	 ..................................

Προκειμένου να γίνω Αρωγό Μέλος του Συνδέσμου αποδέχομαι τους όρους και 
τους σκοπούς τους οποίους επιδιώκει ο Σύνδεσμος με τη λειτουργία του, όπως 
αυτά περιγράφονται στο καταστατικό του. Ως Τακτικό/Αρωγό Μέλος οφείλω να 
καταβάλω 25 ευρώ για ετήσια συνδρομή είτε αυτοπροσώπως στα γραφεία του 
Συνδέσμου είτε στον λογαριασμό IBAN: GR0701710120006012165338944. 

Αθήνα,….............202
Ο ΔΗΛΩΝ

ΥΠΤΓΟΣ ε.α.
ΜΑΛΦΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ

Με τη συμπλήρωση ενός έτους από τον θάνατο 
του Υποστρατήγου ε.α. Παναγιώτη Μάλφα, δημο-
σιεύεται ένα σύντομο βιογραφικό του ως ελάχιστη 
ένδειξη τιμής στη μακρά και συνεπή υπηρεσία του 
στις Ένοπλες Δυνάμεις. Κατά τη διάρκεια της στα-
διοδρομίας του διακρίθηκε για τον επαγγελματισμό, 
το ήθος και τον σεβασμό στους θεσμούς, αφήνοντας 
διακριτό αποτύπωμα στο στράτευμα και την υπη-
ρεσία προς την Πατρίδα

Ο Υποστράτηγος ε.α. Μάλφας Παναγιώτης, από-
φοιτος της Στρατιωτικής Σχολής Ευελπίδων το έτος 
1965, υπηρέτησε επί δεκαετίες τον Ελληνικό Στρα-
τό με συνέπεια, επαγγελματισμό και υψηλό αίσθη-
μα ευθύνης. Κατά τη μακρά σταδιοδρομία του 
ανέλαβε καίριες διοικητικές και επιτελικές θέσεις 
σε Μονάδες και Σχηματισμούς σε όλη τη χώρα, 
φθάνοντας επάξια στον βαθμό του Υποστρατήγου. 

Διοίκησε κρίσιμους σχηματισμούς και υπηρέ-
τησε σε θέσεις αυξημένης ευθύνης, συμβάλλοντας 
ουσιαστικά στη λειτουργική αποτελεσματικότητα 
και επιχειρησιακή ετοιμότητα του Στρατεύματος. 
Ήταν απόφοιτος της Ανωτέρας Σχολής Πολέμου και 
της Σχολής Εθνικής Άμυνας, ενώ τιμήθηκε με το 
σύνολο των προβλεπόμενων Παρασήμων, Μεταλ-
λίων και Διαμνημονεύσεων.

Ν ε κ ρ ο λ ο γ ί α



3ΠΥΡΟΒΟΛΗΤΗΣ96Ιανουάριος - Φεβρουάριος - Μάρτιος 2026

Τις εργασίες της Γενικής Συνέλευσης διεύθυνε σύμ-
φωνα με το καταστατικό του Συνδέσμου, τριμελής Επι-
τροπή, που εξελέγη δια ανατάσεως της χειρός και απο-
τελέστηκε από τον Πρόεδρο Αντγο ε.α. κ. Γεώργιο Σο-
φιανίδη, τον Γραμματέα Υπτγο ε.α. κ. Ιωάννη Λουκά και 
το μέλος Υπτγο ε.α. κ. Βασίλειο Παπαθανασίου.

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος έθεσε υπό τη κρίση των 
μελών του Συνδέσμου, τον Απολογισμό του έργου που 
επιτελέσθηκε κατά το προηγούμενο έτος και ανακοίνω-
σε τον ενδεικτικό προγραμματισμό των δραστηριοτήτων 
του τρέχοντος έτους.

Ακολούθως ο Πρόεδρος της Εξελεγκτικής Επιτροπής 
Υπτγος ε.α. κ. Ιωάννης Σκαρπέλος ανακοίνωσε την έκ-
θεση της Επιτροπής και πρότεινε την έγκριση των δαπα-
νών χρήσεως του έτους 2025 και την απαλλαγή του ΔΣ 
από την ευθύνη,  εγκρίθηκε δε με χειροκροτήματα. (Ο 
Απολογισμός, προγραμματισμός του ΔΣ και η Έκθεση 
της Εξελεγκτικής Επιτροπής δημοσιεύονται στη σελίδα 
5).

 Ο Πρόεδρος της Εξελεγκτικής Επιτροπής  
Υπτγος ε.α. Ιωάννης Σκαρπέλος

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους :
Ο Επίτιμος Διοικητής 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ Αντγος ε.α. κ. 

Γεώργιος Σοφιανίδης, μέλος του Συνδέσμου μας. Ο Επί-
τιμος Αρχηγός ΓΕΕΦ Αντγος ε.α. κ. Γεώργιος Μπασια-
κούλης, μέλος του Συνδέσμου μας.  

Ο Αντιπρόεδρος της ΕΑΑΣ Αντγος ε.α. κ. Μιχάλης Γου-
μαλάτσος. Ο Πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας 
Στρατιωτικών και της Λέσχης Αεροπορίας Στρατού, Τα-
ξχος ε.α. κ. Βασίλειος Νικολόπουλος. 

Επίσημοι προσκεκλημμένοι

Ο Αντγος ε.α. Πρώην Δήμαρχος Θηβαίων κ. Σπυρίδων 
Νικολάου. Ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Αποστράτων Αξι-
ωματικών Πεζικού Αντγος ε.α. κ. Χαράλαμπος Πόκας. Ο 
Πρόεδρος του Συνδέσμου Αποστράτων Αξιωματικών 
Διαβιβάσεων Αντγος ε.α. κ. Αναστάσιος Ρεκλείτης. Ο 
Πρόεδρος Αποστράτων Αξιωματικών Εφοδιασμού Με-
ταφορών Υπτγος ε.α. κ. Αλέξανδος Σαίτης. 

  Ανώτατοι Επίτιμοι Αξιωματικοί,  οι οποίοι με την προ-
σφορά τους ελάμπρυναν το όπλο του Πυροβολικού και 
γενικότερα του Στρατού μας. 

 Έφεδροι Αξιωματικοί,  σύζυγοι αειμνήστων συνα-
δέλφων μας και λοιποί φίλοι και μέλη του Συνδέσμου 
μας. Θα ήταν παράλειψη αν δεν αναφέραμε την παρου-

σία των φίλων Γαρδικιωτών-Ομιλαίων Φθιώτιδας, που 
συμμετείχαν, όπως άλλωστε συμβαίνει, σε όλες σχεδόν 
τις εκδηλώσεις μας.                      (Συνέχεια στη σελ. 4)

 (Συνέχεια από σελίδα 1

Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΜΑΣ
Κοπή της βασιλόπιτας - Αρχαιρεσίες για ανάδειξη Δ.Σ. - Ε.Ε.

 Η τριμελής επιτροπή διεύθυνσης των εργασιών
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 (Συνέχεια από σελίδα 3

Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΜΑΣ
Κοπή της βασιλόπιτας - Αρχαιρεσίες για ανάδειξη Δ.Σ. - Ε.Ε.

Ιδιαίτερα αισθητή ήταν η τιμητική παρουσία των εν 
ενεργεία Αξιωματικών (ΠΒ) με στολή υπ’ αριθμόν 8, οι 
οποίοι υπηρετούν στη περιοχή Αττικής και Βοιωτίας, 
αναδεικνύοντας την αγάπη τους για τον Σύνδεσμο μας, 
με επικεφαλής τον Διοικητή της Διακλαδικής Ακαδημα-
ϊκής Εκπαίδευσης Αντγο κ. Αναστάσιο Πολύχρονο, τον 
Διοικητή του ΚΕΠΒ-ΚΕΝ ΘΗΒΑΣ Ταξίαρχο κ. Ηλία Μη-
διούρη, τον Διοικητή της ΣΠΒ Ταξίαρχο κ. Γεώργιο Νέλ-
λα, τον Ταξίαρχο κ. Ευάγγελο Αλεξίου Διευθυντή Γ1/
ΓΕΣ και τον Ταξίαρχο κ. Γρηγόριο Ζαχαρόπουλο Διευθυ-
ντή Α4/ΓΕΣ. 

 Μετά την ολοκλήρωση των εργασιών της Γενικής 
Συνέλευσης πραγματοποιήθηκε ενημερώση από τον Σχη 
κ. Βασίλειο Τζουβάρα της ΔΠΒ/ΓΕΣ επί των εξελίξεων/
Δραστηριοτήτων του Όπλου  και από τον Αντιπροέδρο 
της ΕΑΑΣ και Πρόεδρο της ΠΟΣ χαιρετισμοί-ενδιαφέ-
ρουσες ενημέρωσεις επί των θεμάτων που απασχολούν 
τους απόστρατους.

Ενημέρωση από Πρόεδρο της ΠΟΣ  
Ταξχο ε.α. κ. Βασίλειο Νικολόπουλο

Στη συνέχεια ο ΣΑΑΠΒ τίμησε/ βράβευσε Μέλη του 
για την ανιδιοτελή προσφορά των προς τον Σύνδεσμο. 
Συγκεκριμένα τον Υπτγο ε.α. κ. Ιωάννη Σκαρπέλο και τον 
γιό του Αειμνήστου Αντγου ε.α. Όθωνα Κυριακόπουλου, 
Επιτίμου Υπαρχηγού του ΓΕΣ, Πάνο Κυριακόπουλο.

Βράβευση Υπτγου ε.α. κ. Ιωάννη Σκαρπέλου

Βράβευση κ. Πάνου Κυριακόπουλου

Ακολούθησε η καθιερωμένη κοπή της Πρωτοχρονιά-
τικης βασιλόπιτας, την οποία ευλόγησε ο Πατήρ Παύλος. 
Τυχερός της χρονιάς ανεδείχθη ο Αντγος ε.α. κ. Αλέξαν-
δρος Πετρόπουλος , ο οποίος έλαβε κατά τα καθιερωμέ-
να, την εικόνα της Αγίας Βαρβάρας, που ήταν προσφορά 
της Σχολής Πυροβολικού.

Αγιασμός

Στο τέλος είχαμε τις Αρχαιρεσίες για την ανάδειξη του 
Νέου Διοικητικού Συμβουλίου και της Εξελεγκτικής 
Επιτροπής του Συνδέσμου. 

Στη συνέχεια	 ο Πρόεδρος του Συνδέσμου κλείνοντας  
τις εργασίες της Γενικής Συνέλευσης τόνισε τα παρακά-
τω:

«Οι προσπάθειες σήμερα σε όλα τα επίπεδα είναι συλ-
λογικές. Κανένας μόνος του δεν μπορεί να κάνει τίποτα.

Το απερχόμενο Δ.Σ. πιστεύει ότι έπραξε το καθήκον 
του, για την επίτευξη του σκοπού του Συνδέσμου και 
θεωρεί ότι επιτεύχθηκαν οι στόχοι που είχαν τεθεί, κατά 
το μεγαλύτερο ποσοστό. Αυτό το έργο πιστεύουμε ότι 
αναγνωρίζεται από όλους του Πυροβολητές και τους 
Φίλους του Συνδέσμου.

Ιδιαίτερα θα πρέπει να τονισθεί η καθοριστική συμ-
βολή των εν ενεργεία συναδέλφων, οι οποίοι από τις 
θέσεις στις οποίες υπηρετούν μας συμπαρίστανται.

Είναι πρόδηλο ότι όλοι εμείς που συμμετέχουμε στο 
Δ.Σ. και στην Εξελεγκτική Επιτροπή δεν έχουμε κανένα 
προσωπικό όφελος ή άλλη πρόθεση ή επιδίωξη. Κίνητρο 
μας η αγάπη για το Όπλο μας και τους συναδέλφους, 
χωρίς απολύτως ιδιοτέλεια. Όλες οι ενέργειες μας συ-
ζητούνται, σχολιάζονται και τέλος αποφασίζονται ομό-
φωνα. Άν γίνονται λάθη αυτά είναι ανθρώπινα. Δεν κάνει 
λάθη όποιος δεν κάνει τίποτα.

Κλείνοντας, θεωρούμε υποχρέωση να ευχαριστήσου-
με θερμά :

Τα Μέλη του Δ.Σ. και της Εξελεγκτικής Επιτροπής για 
την άψογη συνεργασία και εργατικότητα που επέδειξαν 
τον χρόνο αυτό.

Τον Πρόεδρο και τα Μέλη της Γενικής Συνέλευσης για 
τον τρόπο και την προθυμία που διηύθυναν την συζήτη-
ση.

Τη ΛΑΕΔ και το προσωπικό της.
Όλους εσάς τους Συναδέλφους και τους Φίλους που 

παρίστασθε εδώ αλλά και τους απόντες.
Τέλος στο νέο Δ.Σ. που θα εκλεγεί εύχομαι δύναμη, 

υπομονή και καλή επιτυχία στα καθήκοντα του.
Σας παρακαλούμε να συνεχίσετε να στηρίζετε τις προ-

σπάθειες του Δ.Σ. για το καλό του Συνδέσμου μας, των 
Μελών του και του Όπλου μας, εάν πιστεύουμε ότι ο 
Σύνδεσμος επιτελεί πράγματι αξιόλογο έργο.

Σας ευχαριστώ»

Μετά τις σχετικές προβλεπόμενες διαδικασίες το νέ-
ο ΔΣ και ΕΕ που προέκυψαν από τις αρχαιρεσίες της 18 
Ιανουαρίου 2026 διαμορφώθηκαν ως εξης:

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
1. Πρόεδρος: Αντγος ε.α. Βιτετζάκης Αντώνιος, 

ΣΣΕ 1982.
2. Αντιπρόεδρος: Αντγος ε.α. Ρέσκος Δημήτριος, 

ΣΣΕ 1982.
3. Γεν.Γραμματέας: Αντγος ε.α. Πετρούλιας Δημήτριος, 

ΣΣΕ 1989.
4. Ταμίας:Αντγος ε.α. Τσουλουβής Απόστολος, 

ΣΣΕ 1990.
5. Μέλος: Αντγος ε.α. Σκουρλετόπουλος Δημήτριος, 

ΣΣΕ 1967.
6. Μέλος : Αντγος ε.α. Μποζίκας Γεώργιος, 

ΣΣΕ 1972.
7. Μέλος :Αντγος ε.α. Μουστάκης Ιωάννης, 

ΣΣΕ 1990.

ΕΞΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
1. Πρόεδρος: Αντγος ε.α. Νικολοδήμος Αθανάσιος, 

ΣΣΕ 1966.
2. Γραμματέας : Σχης ε.α. Ταραντίλης Δημήτριος, 

ΣΣΕ 1983.
3. Μέλος : Αντγος ε.α. Δασκαλάκης Ιπποκράτης, 

ΣΣΕ 1983.
(Συνέχεια σελίδα 5)
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 (Συνέχεια από σελίδα 4

Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΜΑΣ
Κοπή της βασιλόπιτας - Αρχαιρεσίες για ανάδειξη Δ.Σ. - Ε.Ε.

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ ΔΣ ΕΤΟΥΣ 2025

Οι τεθέντες Στόχοι και οι Δράσεις του Συνδέσμου 
για το 2025 προέβλεπαν :

•	 Ενδυνάμωση των δεσμών/σχέσεων των Μελών του 
Συνδέσμου, μέσω καταλλήλων εκδηλώσεων και 
λοιπών πρωτοβουλιών. 

•	 Εγγραφή νέων Μελών, Τακτικών και Αρωγών. 

•	 Ενδυνάμωση των σχέσεων με Συνδέσμους άλλων 
Όπλων-Σωμάτων, Εφέδρους Αξκούς ΠΒ, λοιπούς 
φορείς κλπ.

•	 Συνέχιση της αγαστής θεσμικής συνεργασίας με τα 
εν ενεργεία Στελέχη του Πυροβολικού.

•	 Πλήρης αξιοποίηση των συγχρόνων μέσων και δι-
κτύων, για άμεση επικοινωνία με τα Μέλη και τους 
Φίλους του Συνδέσμου (ηλεκτρονικό ταχυδρομείο/
email, fb, ιστοσελίδα).

•	 Ανάδειξη ιστορικών γεγονότων/επετείων και από-
δοση τιμής σε όσους συμμετείχαν σαυτά.

Προς επίτευξη των προαναφερθέντων Στόχων, ανα-
λήφθηκαν από το ΔΣ του Συνδέσμου, οι ακόλουθες 
δράσεις:

Ο Πρόεδρος και Μέλη του ΔΣ παρέστησαν:
Σε τελετές αποφοίτησης Ανθλγών και ΥΕΑ στη ΣΠΒ, 

καθώς σε ορκωμοσίες Ευελπίδων στη ΣΣΕ και νεο-
συλλέκτων οπλιτών στο ΚΕΠΒ-ΚΕΝ ΘΗΒΑΣ.

Στις τελετές παράδοσης-παραλαβής καθηκόντων 
του ΓΕΠΣ στη ΣΠΒ, Αλλαγής Διοικήσεων στην ΑΣΔΕΝ, 
στη ΣΠΒ και στο ΚΕΠΒ-ΚΕΝ ΘΗΒΑΣ.

Ο Πρόεδρος και Μέλη του ΔΣ συμμετείχαν στην 
Γενική Συνέλευση της ΠΟΣ και σε ενημερώσεις της 
ΕΑΑΣ.

Ο Πρόεδρος:
•	 Παρέστη στην εορτή των Διαβιβάσεων που οργα-

νώθηκε από τον ΣΑΑΔΒ, στις εγκαταστάσεις της 
ΣΔΒ. (18 Μαΐου 2025).

•	 Παραβρέθηκε στο Πολεμικό Μουσείο στο συνέδρι-
ο με τίτλο “Ο Πόλεμος της Κορέας 75 χρόνια ιστο-
ρίας και μνήμης” (5 Ιουν 2025).
Ο Αντιπρόεδρος παρέστη στα εγκαίνια του Μου-

σείου Πολεμικής Δράσης, Ιστορίας και Τιμής του Πυ-
ροβολικού στη Λευκωσία (10 Σεπτεμβρίου 2025).
▶	  Πραγματοποιήθηκε 10ήμερη εκδρομή 52 Μελών 

και Φίλων του ΣΑΑΠΒ, στα αξιοθέατα 7 Βαλκανικών 
Χωρών. (Από 26 Απριλίου έως 5 Μαΐου 2025).

▶	 Πραγματοποιήσαμε ημερήσια εκδρομή 53 Μελών 
και Φίλων του ΣΑΑΠΒ, στον Αρχαιολογικό χώρο 
του Μυστρά  (27 Σεπτεμβρίου 2025). 

▶	 Πραγματοποιήθηκε στη ΛΑΕΔ στο πλαίσιο της επι-
μόρφωσης των συναδέλφων διάλεξη από τον Επί-
τιμο Αρχηγό του ΓΕΣ Στρατηγό ε.α. κ. Κωνσταντίνο 
Γκίνη με θέμα την Αντιβληματική Άμυνα, Διεθνής 
Εμπειρία και Προκλήσεις για την Ελλάδα. ( 12 Νο-
εμβρίου 2025).

▶	 Ο Πρόεδρος και τα Μέλη του ΔΣ συμμετείχαν στον 
εορτασμό της Αγίας Βαρβάρας στη ΣΠΒ.

▶	 Πραγματοποιήθηκε με επιτυχία στη ΛΑΕΔ η καθι-
ερωμένη συνεστίαση του Συνδέσμου, με την ευ-
καιρία του εορτασμού της Αγίας Βαρβάρας (5 Δεκ 
2025).Ευχαριστούμε ιδιαίτερα τους Συναδέλφους 
εν ενεργεία που συμμετείχαν.

▶	 Συνεχίσθηκε η έκδοση της εφημερίδας του Συνδέ-
σμου «ΠΥΡΟΒΟΛΗΤΗΣ». Σχετικά με την ύλη της, 
είμαστε ευχαριστημένοι για την ποικιλία και το 
επίπεδο των άρθρων που λαμβάνουμε και δημοσι-
εύουμε. Παρακαλώ, όσοι μας στέλνετε κείμενα προς 
δημοσίευση, προσπαθήστε να τηρείτε τις σχετικές 
οδηγίες που δημοσιεύουμε σε κάθε Φύλλο της 
εφημερίδας μας και κυρίως μην υπερβαίνετε τον 
αριθμό των 700 λέξεων.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 
ΕΤΟΥΣ 2026

Αγαπητοί συνάδελφοι και φίλοι του Συνδέσμου:
α. Το νέο Δ.Σ. που θα προκύψει από τις σημερινές 

αρχαιρεσίες, κατά την πρώτη τακτική του συνεδρίαση 
μετά από προτάσεις, συζητήσεις και λαμβάνοντας 
υπόψη τις δυνατότητες του Συνδέσμου θα συντάξει το 
πρόγραμμα των ενεργειών και δραστηριοτήτων του 
για το έτος 2026.

β. Ενδεικτικά αναφέρουμε τα εξής:
•	 Τη συνέχιση έκδοσης της εφημερίδας του Συνδέ-

σμου, για τον εμπλουτισμό της ύλης της οποίας θα 
θέλαμε τις προτάσεις σας, αλλά και τη συμβολή σας 
με σχετικά κείμενα, πρωτίστως σχέση έχοντα με το 
Πυροβολικό.

•	 Την οργάνωση μίας (1) ή δύο (2) ημερησίων εκδρο-
μών και μιας (1) πολυήμερης στο εξωτερικό ή εσω-
τερικό. Λεπτομέρειες θα σας γνωσθούν έγκαιρα. 
Κύριο μέσο επικοινωνίας σε τέτοιες περιπτώσεις 
το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (email), το οποίο σας 
παρακαλούμε να μας το κοινοποιήσετε, εάν δεν το 
έχετε κάνει ήδη, το FB και η ιστοσελίδα του Συν-
δέσμου, την οποία παρακαλούμε να επισκέπτεστε 
συχνά. 

•	 Την πραγματοποίηση διάλεξης τον Νοέμβριο 26, με 
θέμα την Ορθοδοξία και εθνική ταυτότητα: Σταθεροί 
οδοδείκτες του Ελληνισμού.

•	 Την οργάνωση της καθιερωμένης Συνεστίασης του 
Συνδέσμου, το Σάββατο 5 Δεκεμβρίου 2026 στην 
Αίθουσα Τιμών της ΛΑΕΔ, στα πλαίσια εορτασμού 
της Αγίας Βαρβάρας.

•	 Τη συμμετοχή Μελών του Δ.Σ., στον επίσημο εορ-
τασμό της Αγίας Βαρβάρας, σε τελετές αποφοίτησης 
(Ανθλγών ΠΒ-ΥΕΑ)  και σε ορκωμοσίες Ευελπίδων 
ή Ν/Σ οπλιτών.
Στο σημείο αυτό θα ήθελα να επισημάνω ότι η υλο-

ποίηση των δραστηριοτήτων που προανέφερα, εξαρ-
τάται από τους διαθεσίμους πόρους, οι οποίοι προέρ-
χονται από τις ετήσιες συνδρομές και δωρεές των 
Μελών και Φίλων του Συνδέσμου και της ΠΟΣ. Η 
καταβολή των συνδρομών υπολείπεται κατά πολύ του 
αριθμού των Μελών του Συνδέσμου. 

Για το 2025, το 42% περίπου των Μελών  του Συν-
δέσμου τήρησε την οικονομική του υποχρέωση (ένα-
ντι 532 Μελών, πλήρωσαν τα 223). Το ΔΣ απεφάσισε 
να διατηρήσει και για φέτος την ετήσια συνδρομή στα 
25 ευρώ και αναλόγως της πορείας των εσόδων για 
το 2026, να εισηγηθεί ανάλογα στην ΓΣ του επομένου 
έτους.

ΕΚΘΕΣΗ ΕΞΕΛΕΓΚΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
ΕΤΟΥΣ 2026

Του Σωματείου με την επωνυμία ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 
ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΠΥΡΟΒΟΛΙΚΟΥ 
“ΑΝΘΥΠΟΛΟΧΑΓΟΣ ΠΥΡΟΒΟΛΙΚΟΥ ΠΑΥΛΟΣ 

ΜΕΛΑΣ” 

Σήμερα την 18-01-2026 ημέρα Κυριακή και ώρα 
0900, στα Γραφεία του σωματείου με την επωνυμία 
Σύνδεσμος Αποστράτων Αξιωματικών Πυροβολικού 
“Ανθυπολοχαγός Πυροβολικού Παύλος Μελάς” στην 
Αθήνα και επί της οδού Μαυροκορδάτου 9, 6ος όροφος, 
συνήλθε η τριμελής εξελεγκτική επιτροπή αποτελού-
μενη από του:

• Υποστράτηγο ε.α Ιωάννη Σκαρπέλο ως Πρόεδρο 
• Συνταγματάρχη ε.α Ταραντίλη Δημήτριο ως Γραμ-

ματέα και 
• Αντιστράτηγο ε.α Πρεζεράκο Θεόδωρο ως μέλος 
Η οποία εξελέγη ομόφωνα από την Τακτική Γενική 

Συνέλευση του Σωματείου με την επωνυμία Σύνδεσμος 
Αποστράτων Αξιωματικών Πυροβολικού “Ανθυπολο-
χαγός Πυροβολικού Παύλος Μελάς”, όπως προβλέ-
πεται από το Καταστατικό του Σωματείου. 

Οι υπογεγραμμένοι Υπτγος ε.α Ιωάννης Σκαρπέλος 
Πρόεδρος, Σχης ε.α Ταραντίλης Δημήτριος Γραμμα-
τέας και Αντγος ε.α Πρεζεράκος Θεόδωρος μέλος, 
ενεργήσαμε έλεγχο στην οικονομική διαχείριση του 
Σωματείου σύμφωνα με το άρθρο 9 του καταστατικού 
για τη χρήση του οικονομικού έτους 2025 (από 
01/01/2025 έως 31/12/2025) και διαπιστώθηκε ότι όλες 
οι εισπράξεις και οι πληρωμές έγιναν με βάση τις 
αριθμημένες αποδείξεις και οι πράξεις του ταμείου 
έχουν καλώς σύμφωνα με τις αντίστοιχες αποφάσεις 
του Δ.Σ ή Γ.Σ. 

Όλες οι πράξεις και οι εγγραφές απεικονίζονται 
σωστά και με απόλυτη τάξη στο Βιβλίο Ταμείου. 

Η διαχειριστική χρήση από 01/01/2025 έως 
31/12/2025 παρουσιάζεται ως εξής. 

Επισημαίνονται τα εξής. 
Τόσο τα έσοδα όσο και τα έξοδα υποστηρίζονται 

από παραστατικά με απόλυτη πληρότητα. 
Το ημερολόγιο ταμείου τηρείται κατά υποδειγματι-

κό τρόπο, το δε υπόλοιπο ταμείου είναι κατατεθειμέ-
νο στην ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ. 

Η εξελεγκτική επιτροπή διαπίστωσε ότι το Δ.Σ δι-
αχειρίστηκε τα οικονομικά του Συνδέσμου κατά τρό-
πο άψογο, με ακρίβεια τάξη και πληρότητα των δικαι-
ολογητικών καθώς και με περίσκεψη στη διάθεση των 
κονδυλίων για δαπάνες. 

Μετά από τα παραπάνω η επιτροπή προτείνει την 
έγκριση των δαπανών χρήσεως 2025 και την απαλλα-
γή του Ταμία και του Διοικητικού Συμβουλίου από 
κάθε ευθύνη. 

Αθήνα 18 Ιανουαρίου 2026

Η ΕΞΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
Ο Πρόεδρος

Ιωάννης Σκαρπέλος
Υπτγος ε.α.

Ο Γραμματέας
Δημήτριος Ταραντίλης

Σχης ε.α.

Το μέλος
Θεόδωρος Πρεζεράκος

Αντγος ε.α.

Υπόλοιπο χρήσεως 
προηγούμενου έτους 2024,	      7033,99 Ευρώ 
Από συνδρομές μελών, 
εκδηλώσεις, δωρεές, 
τόκοι καταθέσεων έτους 2024	    13167,00 Ευρώ 

ΣΥΝΟΛΟ EΣΟΔΩΝ		     20200,99 Ευρώ 

Πληρωμές από 01/01/2025 έως 31/12/2025
όπως παρακάτω: 
•	Λειτουργικά έξοδα γραφείου 

(Ρεύμα, Τηλέφωνο, Καθαριότητα, 
είδη καθαριότητας, Κοινόχρηστα, 
Εξοπλισμός, Επισκευές)		       
2929,06 Ευρώ 

•	Έκδοση-Ταχυδρόμηση εφημερίδας 
«ΠΥΡΟΒΟΛΗΤΗΣ»		       5454,65 Ευρώ 

•	Δημόσιες σχέσεις (Πλακέτες, Δώρα, 
ΕΛΤΑ, Φωτογραφίες, Πινακίδες, 
Σφραγίδες, κυλικείο)		       4679,64 Ευρώ 

•	Γραφικά, εκτυπώσεις, μελάνια, 
συντήρηση και επισκευή μηχανημάτων

140,47 Ευρώ 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟΔΩΝ		     13203,82 Ευρώ 
ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΤΑΜΕΙΟΥ 
την 31/12/2024			        6997,17 Ευρώ 
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 (Συνέχεια από σελίδα 1

ΑΝΤΙΒΛΗΜΑΤΙΚΗ ΑΜΥΝΑ
Διεθνής εμπειρία - προκλήσεις για την Ελλάδα
Υπογραμμίζεται ότι στην αντιβληματική άμυνα, αλλά 

και στο βαθύ πλήγμα, πέραν των τεχνικο-επιχειρησιακών 
παραμέτρων εξίσου σημαντική είναι και η οικονομική 
παράμετρος, δηλαδή το κόστος αποκτήσεως και δυνα-
τότητα παραγωγής των πυραύλων. Η αντιστοιχία κόστους 
drones και πυραύλων αναχαιτίσεως καθιστά σχεδόν 
βέβαιο ότι δεν είναι δυνατόν να αναχαιτισθούν όλοι οι 
εισερχόμενοι στόχοι και πρέπει να γίνει επιλογή. Ενδει-
κτικά αναφέρεται ότι το κόστος αναχαιτίσεως της ιρανι-
κής επιθέσεως, τη νύκτα 13/14 Απριλίου 2024, εκτιμή-
θηκε μόνο για το Ισραήλ σε 1,35 δισ. USD. 

Θαλάσσιο Περιβάλλον 

Το Κίεβο, με ανύπαρκτο σχεδόν ναυτικό, ανέλαβε μια 
ασύμμετρη εκστρατεία εναντίον του Ρωσικού Στόλου της 
Μαύρης Θαλάσσης. Το Ρωσικό Ναυτικό δεν αντιμετώπι-
σε μια συμβατική ναυτική δύναμη. Η Ουκρανία, με βάση 
αποκλειστικά το χερσαίο χώρο, με τη χρησιμοποίηση 
χερσαίων αντιπλοϊκών πυραυλικών συστημάτων, μη 
επανδρωμένων εναερίων και θαλασσίων (επιφανειακών 
και υποεπιφανειακών) συστημάτων, δηλαδή drones, σε 
συνδυασμό με καινοτόμες ασύμμετρες τακτικές και αξι-
οποιώντας τις δυνατότητες πληροφοριών αλλά και διοι-
κήσεως και ελέγχου, εγχώριες αλλά και από δυτικές 
δυνάμεις, αμφισβήτησε το θαλάσσιο έλεγχο από τη Ρω-
σία στη Μαύρη Θάλασσα. 

Όντας πλέον στο τέταρτο έτος του πολέμου, ο Ρωσικός 
Στόλος της Μαύρης Θαλάσσης έχει αποστερηθεί περίπου 

το ένα τρίτο της μαχητικής του ισχύος, χωρίς να διεξα-
χθούν κλασσικές ναυμαχίες, έχει χάσει τη ναυαρχίδα 
του, έχει υποχρεωθεί να εγκαταλείψει την κύρια βάση 
του, το Ναύσταθμο της Σεβαστουπόλεως στην Κριμαία 
και να μετακινηθεί στο Νοβοροσίσκ, περιερχόμενος 
πρακτικά σε «κατάσταση επιβιώσεως». 

Δηλαδή έχει εγκλωβισθεί στο νέο Ναύσταθμο, με θε-
μελιώδη στόχο την επιβίωση των ναυτικών του μονάδων 
και ελάχιστη επιχειρησιακή δραστηριότατα. Δηλαδή, 
υποστηρίζει τις επιχειρήσεις κυρίως με πυρά και ως εκ 
τούτου ενασκεί πολύ περιορισμένο έλεγχο στη Μαύρη 
Θάλασσα. Οι Ουκρανικές επιχειρήσεις έδειξαν ότι οι 
ναυτικές μονάδες μπορούν να προσβληθούν και να εξου-
δετερωθούν ακόμη και εντός ναυτικών οχυρών, με ση-
μαντικούς όμως κινδύνους και απώλειες και για τον 
επιτιθέμενο. 

Εναέρια Drones και Εγγύς Εμπλοκή

Τα μικρά εναέρια drones έχουν φέρει επανάσταση 
στο πεδίο της μάχης. Σε διαφόρους ρόλους αναγνώριση, 
βομβαρδισμός, εγγύς εμπλοκή, ηλεκτρονικός πόλεμος, 
κυβερνοεπιχειρήσεις κτλ. Ας ληφθεί υπόψη ότι η Ομάδα 
Τυφεκιοφόρων με αυτά, έχει τη δική της εναέρια ανα-
γνώριση, τον δικό της βομβαρδισμό και τη δυνατότητα 
εγγύς εμπλοκής εκ του μακρόθεν. Το 80% των απωλειών 
προσωπικού στο πεδίο της μάχης, τα τελευταία δύο χρό-
νια, προέρχεται από drones χαμηλού κόστους, ακόμη 
και εμπορικού τύπου συμπεριλαμβανομένων και ατομι-
κών (First Person View). Αυτά έχουν μετατραπεί σε πυ-
ρομαχικά, ενώ έχουν εξουδετερώσει και ολόκληρους 
στόλους πανάκριβων αρμάτων και τεθωρακισμένων οχη-
μάτων και άλλου βαρέως υλικού και από τις δύο πλευρές. 
Επίσης έχουν συμβάλει καθοριστικά στη «διαφάνεια» 
του πεδίου της μάχης. Επιπλέον στο πεδίο της μάχης, 
αλλάζουν άρδην τους κλασσικούς κανόνες της τακτικής. 
Η λήψη επαφής, δηλαδή η αντιπαράθεση με όπλα ευθυ-
τενούς τροχιάς έχει σχεδόν εξαλειφθεί, μιλάμε πλέον 
για ζώνες εμπλοκής ακόμη και δεκάδων χιλιομέτρων, 
10,20,30 όπου η μάχη στο χώρο αυτό γίνεται αποκλειστι-
κά με τα drones, ενώ χιλιόμετρα ολόκληρα της γραμμής 
επαφής επιτηρούνται και ελέγχονται μόνο από drones. 

Η αντιμετώπιση των μικρών drones στο πεδίο της 
μάχης αλλά και σε αεροδρόμια της δυτικής Ευρώπης 
που έχουν προσφάτως εμφανισθεί, μια σύνθετη, πολύ-
πλοκη και σίγουρα επισφαλής επιχείρηση, η οποία απαι-
τεί την αξιοποίηση υπαρχουσών ή αναδυομένων τεχνο-
λογιών. Για τον εντοπισμό τους είναι δυνατόν να αξιοποι-

ηθεί ένας συνδυασμός μέσων, όπως, ηλεκτροπτικοί αι-
σθητήρες, ραντάρ μικρής επιφάνειας ανακλάσεως, πα-
θητικοί αισθητήρες (ακουστικοί, υπέρυθροι) και εντοπι-
στές ραδιοσυχνοτήτων, τα οποία μπορεί να διαμορφώσουν 
μια ενοποιημένη εικόνα.

Για την αντιμετώπιση αυτών μπορεί να χρησιμοποιη-
θούν ηλεκτρονικές προσβολές (επικοινωνιακή σύνδεση 
ή σύστημα προσδιορισμού - προσανατολισμού), κυβερ-
νοεπιθέσεις από επίγειες ή εναέριες βάσεις, για την 
ανάληψη του ελέγχου των εισερχομένων drones, επιθε-
τικά drones (καμικάζι ή με δίχτυα παγιδεύσεως), μικρά 
αντιαεροπορικά όπλα (πολυβόλα, πυροβόλα ή μικρά 
πυραυλικά συστήματα), οπλικά συστήματα υψηλής ενέρ-
γειας (laser, μικροκύματα) και τέλος φορητά όπλα δια-
σποράς βολίδων (παρόμοια με κυνηγετικά όπλα).

Είναι εμφανές ότι απαιτείται μια διαφορετική δομή 
από αυτή για την αντιμετώπιση του βαθέως πλήγματος, 
με διερεύνηση πιθανών επικαλύψεων. 

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Η Τουρκική Απειλή

Η Τουρκία έχει αναπτύξει με την αμυντική της βιομη-
χανία, ένα πλήρες φάσμα από πύραυλους βαλλιστικούς 
και πλεύσεως και κατάλληλες χερσαίες, θαλάσσιες, υπο-
θαλάσσιες και εναέριες πλατφόρμες που μπορούν να 
τους εκτοξεύσουν. Επισημαίνεται η κορωνίδα αυτής της 
κατηγορίας των όπλων, οι βαλλιστικοί πύραυλοι Tayfun, 
με βεληνεκές 560 χλμ. με τους οποίους ο Ερντογάν απει-
λούσε ότι θα προσβάλει την Αθήνα, στο πλαίσιο της επι-
θετικής εκστρατείας, «θα έλθουμε μια νύκτα ξαφνικά». 
Επιπλέον πριν μερικούς μήνες παρουσιάσθηκε, η έκδο-
ση 4 του συγκεκριμένου πυραύλου με βεληνεκές 800 
χλμ., όπως ανακοινώθηκε.

Επίσης η Τουρκία, έχει αναπτύξει ένα ευρύ φάσμα 
drones, εναερίων, θαλασσίων και υποθαλασσίων και 
περιφερομένων πυρομαχικών, με πλέον γνωστά τα 
Bayraktar και Acinci. Με βάση αυτά η Τουρκία διαθέτει 

Κωνσταντίνος Γκίνης,
Στρατηγός ε.α. - Επίτιμος Α/ΓΕΣ
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δυνατότητες να προσβάλει οποιοδήποτε σημείο του ελ-
ληνικού χώρου, με πλήγματα μακρού βεληνεκούς αλλά 
και να υποστηρίξει πλήρως την εγγύς εμπλοκή. Σε αυτά 
μπορεί να συμπεριλάβει και δυνατότητες ηλεκτρονικής 
επιθέσεως, κυβερνοεπιθέσεως, και υψηλής ενέργειας.

Προκλήσεις για την Ελληνική Άμυνα

Η Ελλάδα έχει λοιπόν να αντιμετωπίσει ένα πλήρες 
φάσμα και πλέγμα απειλών τόσο στο βαθύ πλήγμα όσο 
και στην εγγύς εμπλοκή. Επομένως έχει μπροστά της να 
αναλύσει και να αξιολογήσει τις απειλές και να εκπονή-
σει ένα συνεκτικό σχέδιο, από πλευράς δυνατοτήτων, 
δομών, επιχειρησιακού σχεδιασμού αλλά και δόγματος. 

ΕΠΙΘΕΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Αφετηρία θα αποτελέσουν οι επιθετικές επιχειρήσεις, 
γιατί μόνο αυτές μπορούν να παραγάγουν ουσιαστικό 
αποτέλεσμα, δηλαδή να ανταποδοθεί «στα ίσια» το οποιο-
δήποτε πλήγμα και να τιμωρηθεί ο αντίπαλος. Εφόσον η 
Ελλάδα έχει υιοθετήσει την στρατηγική της αποτροπής, 
αυτή δεν μπορεί να επιβιώσει αν δεν υπάρχει δυνατότη-
τα άμεσης ανταπόδοσης και «τιμωρίας». 

ΠΡΟΚΛΗΣΗ 1: Αλλαγή στρατηγικής κουλτούρας και 
πρακτικής. 

Η μέχρι τούδε εφαρμοζόμενη δεν κινείται σε αυτό το 
μήκος κύματος, και για αυτό κάνουν αυτά που κάνουν οι 
Τούρκοι. Φυσικά αυτή δεν αφορά μόνο στην Αντιβλημα-
τική Άμυνα, αλλά επανεξέταση ολοκλήρου του πλαισίου 
της ελληνικής στρατηγικής. 

ΠΡΟΚΛΗΣΗ 2: Απόκτηση δυνατοτήτων μακρού πλήγ-
ματος και εγγύς μάχης.

ΠΡΟΚΛΗΣΗ 2.α: Προσβολή Μακρού Βεληνεκούς 
Στην Ελλάδα μετά από κάποιες προσπάθειες που έγι-

ναν για την προμήθεια συστημάτων μακρού πλήγματος 
από το Πυροβολικό και την Αεροπορία στο τέλος της 
δεκαετίας του 90 και κάποιες προσπάθειες από το Πυ-
ροβολικό να αποκτηθεί πυραυλική τεχνολογία, όλα έμει-
ναν εκεί. Τώρα κάτι κινείται καθώς επιχειρείται η από-
κτηση βλημάτων μακρού πλήγματος από το Πολεμικό 
Ναυτικό, με τις νέες φρεγάτες, το οποίο είναι αναντίρ-
ρητα θετικό, αν και δημιουργεί προβλήματα στο ρόλο των 
πλοίων. Η Πολεμική Αεροπορία προχώρησε στον εκσυγ-
χρονισμό και προμήθεια αεροσκαφών υψηλών δυνατο-
τήτων χωρίς αυτά να συνοδευθούν με πυρομαχικά μακρού 
πλήγματος. Πληροφορίες φέρουν ότι βρίσκονται σε εξέ-
λιξη διαδικασίες για την προμήθεια τέτοιων πυρομαχικών, 
οι οποίες εφόσον ευοδωθούν, θα αποτελέσουν μια εξίσου 
θετική εξέλιξη.

Ωστόσο η επιλογή της αναθέσεως του μακρού πλήγ-
ματος, στο Πολεμικό Ναυτικό και στην Πολεμική Αερο-
πορία, είναι αντιοικονομική επιχειρησιακά αλλά και 
οικονομικά. Επιχειρησιακά, καθώς απασχολεί τα εν ανε-
πάρκεια μέσα, από τους κύριους ρόλους τους, όπως 
επίσης και τα καθιστά στόχο υψηλής αξίας, με ότι αυτό 
συνεπάγεται. Οικονομικά, γιατί πανάκριβες πλατφόρμες 
τόσο για την απόκτηση όσο και για την συντήρησή τους, 
χρησιμοποιούνται για αυτό το έργο ενώ υπάρχουν φθη-
νότερες λύσεις όπως οι χερσαίες πλατφόρμες. 

Το βάρος του μακρού πλήγματος πρέπει να περάσει 
στον Στρατό και στο Πυροβολικό ειδικότερα, χωρίς φυ-

σικά να αποκλειστεί το Πολεμικό Ναυτικό και η Πολεμι-
κή Αεροπορία, γιατί υπάρχουν περιπτώσεις που και 
αυτό θα απαιτηθεί. Ωστόσο πρέπει να αποτελούν την 
υποστηρικτική προσπάθεια. Επίσης στο βαθύ πλήγμα 
πρέπει να συμπεριληφθούν και δυνατότητες Ηλεκτρονι-
κού Πολέμου, κυβερνοπολέμου, υψηλής ενέργειας και 
διαστημικών. Οι προσβολές θα εκτελούνται πάντοτε στο 
πλαίσιο της Διακλαδικής Στοχοποιήσεως. 

2.α.1: Μοίρες Πυραύλων (Βαλλιστικών, Πλεύσεως, 
Υπερηχητικών και Drones Καμικάζι) 

Για να αναλάβει αυτό το ρόλο ο Στρατός, καθίσταται 
αναγκαία η συγκρότηση ή μετεξέλιξη Μοιρών Πυραύλων. 
Αυτές θα περιλαμβάνουν Πυροβολαρχίες Βαλλιστικών, 
Πλεύσεως και Υπερηχητικών πυραύλων όπως επίσης 
και drones «καμικάζι», μακράς εμβέλειας. Ο Στρατός 
και το Πυροβολικό είχαν επιτύχει στο τέλος της δεκαε-
τίας του 90, βεληνεκές 160 χιλιομέτρων και είχε τεθεί 
ως στόχος το βεληνεκές 300 χλμ. και κεφαλή 500 Kgr, 
τουλάχιστον μέχρι το 2010. Δυστυχώς η προσπάθεια 
αυτή εγκαταλείφθηκε. Αναφέρεται ότι βρίσκεται σε εξέ-
λιξη προσπάθεια για την απόκτηση, βαλλιστικών πυραύ-
λων βεληνεκούς 300 χλμ.. Αναμφισβήτητα αποτελεί 
θετική πρωτοβουλία, αλλά είναι πίσω από τις εξελίξεις, 
όταν ο βασικός μας αντίπαλος έχει φθάσει επισήμως στα 
800 χλμ. Κρίνεται απαραίτητο να επαναπροσδιορισθεί ο 
στόχος ώστε μέχρι το 2035 να επιτευχθεί βεληνεκές 
τουλάχιστον 500 χλμ. Την πρώτη φάση αυτού του εγχει-
ρήματος μπορούν να αποτελέσουν, για αυτές τις Μοίρες, 
η ανάπτυξη μίνι πυραύλων πλεύσεως ή επιθετικά drones 
απλής κατευθύνσεως ή drones «καμικάζι». Αυτό πρέπει 
να αποτελέσει πρώτη προτεραιότητα, εντός της τόσο αξι-
οπρόσεκτης προσπάθειας που έχει αναληφθεί για την 
απόκτηση drones. Στόχος για αυτά τα drones, πρέπει να 
είναι η εμβέλεια των 500 χλμ και πυραυλική κεφαλή 
κυμαινόμενη από 50-100 kgr, τουλάχιστον. Ως ελάχιστο 
αποτύπωμα, για την κάλυψη της Χώρας μπορεί να θεω-
ρηθεί αυτό των 3 Μοιρών των 18 εκτοξευτών εκάστη και 
το βέλτιστο πέντε Μοίρες των 18 επίσης. 

 2.α.2:Ανάπτυξη Πυραυλικής Τεχνολογίας και Εγχώ-
ρια Παραγωγή Πυραυλικών Συστημάτων

Για να επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι είναι απαραίτητο 
να ξεπερασθεί ο σκόπελος της Συμφωνίας MTCR – 
(Missile Technology Control Regime). Καθώς η εξαγωγή 
χερσαίων πυραυλικών συστημάτων γίνεται για αυτά με 
μέγιστο βεληνεκές 300 χλμ και συμβατική κεφαλή μέχρι 
500 Kgr. Ως εκ τούτου είναι απαραίτητη η ανάπτυξη εγ-
χώριας πυραυλικής τεχνολογίας, αλλά και παραγωγής 
πυραυλικών συστημάτων. Αυτό απαιτεί πλήρη επιστρά-
τευση της ελληνικής επιστημονικής κοινότητας αλλά και 
της τεχνολογικής και βιομηχανικής βάσεως της χώρας 
για την ανάπτυξη και παραγωγή ηλεκτρονικών, προωθη-
τικών γεμισμάτων, πυραυλοκινητήρων, συστημάτων κα-
τευθύνσεως πυραυλικών συστημάτων και πυραυλικών 
κεφαλών με διάφορα φορτία.

2.α.3:Ανάπτυξη Συστήματων ΗΠ, Κυβερνοπολέμου, 
Υψηλής Ενέργειας, Διαστήματος

Απαραίτητα και κρίσιμα για την Αντιβληματική Άμυνα, 
όπως έχει προαναφερθεί, είναι συστήματα Ηλεκτρονικού 
Πολέμου, Κυβερνοπολεμου, Υψηλής Ενέργειας και Δι-
αστήματος, σε συνδυασμό με Τεχνητή Νοημοσύνη και 
ρομποτικές εφαρμογές. Και αυτά πρέπει να είναι ει δυ-
νατόν ελληνικής παραγωγής. 

 2.α.4:Συστήματα ISTAR (Intelligence, Surveillance, 
Target Acquisition, Reconnaissance)

Για την εκπομπή αλλά και την αντιμετώπιση του βα-
θέως πλήγματος, απαραίτητη προϋπόθεση είναι η ανά-

πτυξη και ο εθνικός έλεγχος σε ένα σύστημα Πληροφο-
ριών, Επιτηρήσεως, Αναγνωρίσεως και Στοχοποιήσεως. 
Αυτό θα απαιτήσει π.χ. τεχνητούς δορυφόρους, ιπτάμε-
να ραντάρ και άλλα μέσα για τον προσδιορισμό των στό-
χων, την κατεύθυνση των πυραύλων και την εκτίμηση 
ζημιών μάχης. Και αυτό το πρόγραμμα επιβάλει εθνική 
συμμετοχή. 

2.α.5: Σύστημα Διοικήσεως και Ελέγχου (φωνή, data, 
εικόνα)

Τίποτα από τα προαναφερθέντα δεν μπορεί να λει-
τουργήσει χωρίς ένα εθνικά ελεγχόμενο στιβαρό Σύστη-
μα Διοικήσεως και Ελέγχου, υποστηριζόμενο με τεχνο-
λογίες αιχμής. 

ΠΡΟΚΛΗΣΗ 2.β: Δυνατότητα Εγγύς Μάχης
Πέραν της αντιμετωπίσεως των εχθρικών drones, εί-

ναι απαραίτητη η ανάπτυξη και εισαγωγή ΜΕΣ με ενσω-
ματωμένη τεχνητή νοημοσύνη και ρομποτικές εφαρμο-
γές ώστε να μεταφερθεί και να διατηρηθεί η μάχη στην 
ανατολική όχθη το Έβρου ποταμού και επί της Μικρα-
σιατικής Ακτής, εναντίον και των Συστημάτων Εγγύς 
Μάχης του αντιπάλου. 

ΑΜΥΝΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

ΠΡΟΚΛΗΣΗ 3: Αντιμετώπιση του Μακρού Πλήγματος
Οι δυνατότητες αντιβληματικής αμύνης της Ελλάδος 

είναι περιορισμένες και εστιάζονται σε κάποια Α/Α συ-
στήματα και ναυτικές μονάδες. Η Τουρκία όπως προα-
ναφέρθηκε είναι ικανή να προσβάλει οποιοδήποτε ση-
μείο της Ελλάδος με πολλαπλές δυνατότητες. Αυτό επι-
βάλει την δημιουργία ενός προστατευτικού θόλου για 
χαμηλά, μέσα και μεγάλα ύψη στην οποία θα πρέπει να 
συμμετάσχουν όλα τα συστήματα που θα έχουν σχετικές 
δυνατότητες, χερσαία, θαλάσσια και εναέρια, συνεπι-
κουρούμενα από τα πεδία του φάσματος, των πληροφο-
ριών και του διαστήματος. Το μέγεθος και το εύρος της 
απειλής επιβάλει δραστικές μεταβολές τόσο στη Δομή 
όσο και στην Oργάνωση των Ενόπλων Δυνάμεων. Θεμε-
λιώδες είναι η καθιέρωση, της Αντιβληματικής Αμύνης, 
ως διακλαδική δυνατότητα.

Κατόπιν αυτού πρέπει να συγκροτηθεί Διακλαδικό 
Στρατηγείο Αντιβληματικής Αμύνης, κάτω από το οποίο 
θα τεθούν με κάποιες μορφές διοικήσεως και ελέγχου, 
οι αντίστοιχες Δυνάμεις των τριών Κλάδων, αλλά και 
στοιχεία ειδικών δυνατοτήτων όπως ΗΠ, κυβερνοπολέ-
μου, Όπλων Υψηλής Ενέργειας και διαστημικών όπλων. 

Ο Στρατός πρέπει να αναλάβει όλα τα χερσαία συστή-
ματα αντιβληματικής αμύνης, από SHORADs μέχρι Με-
γάλων Υψών. Το Πολεμικό Ναυτικό θα συμμετάσχει με 
τις αντιβληματικές δυνατότητες των πλοίων του. Η Πο-
λεμική Αεροπορία θα συμμετάσχει με τα μαχητικά της, 
(αριθμός εξόδων), με επίγεια και εναέρια Συστήματα 
Εγκαίρου Προειδοποιήσεως και Ελέγχου όπως επίσης 
και με Διαστημικούς Αισθητήρες - Όπλα. Προϋπόθεση 
για την πλήρη αξιοποίηση της αντιβληματικής δυνατό-
τητος, αποτελεί η συγκρότηση Κέντρου Επιχειρήσεων 
Αντιβληματικής Αμύνης.

ΠΡΟΚΛΗΣΗ 4: Αντιμετώπιση Μικρών Drones
Η αντιμετώπιση των μικρών drones κατά βάση δεν 

πρέπει να εμπλακεί με αυτή την του μακρού πλήγματος. 
Είναι διαφορετικά ζητήματα. Η αντιμετώπιση αυτών από 
τις στατικές δομές των Ενόπλων Δυνάμεων, Βάσεις Υπο-
στηρίξεως του Στρατού, Ναυστάθμους, Αεροπορικές 
Βάσεις, πρέπει εδρασθεί στο «πακέτο» αμύνης που έχει 
προαναφερθεί, ενώ η υπαγωγή και διαχείριση πρέπει να 
ανήκει στις σχετικές μονάδες. Στο πεδίο, οι Ναυτικές 
Μονάδες πρέπει να μπορούν να αντιμετωπίσουν όλο το 
φάσμα εναερίων και θαλάσσιων (επιφανειακών, υποε-
πιφανειακών) απειλών (πύραυλοι, drones). Στο Στρατό, 

 (Συνέχεια από σελίδα 6

ΑΝΤΙΒΛΗΜΑΤΙΚΗ ΑΜΥΝΑ
Διεθνής εμπειρία - προκλήσεις για την Ελλάδα

Κωνσταντίνος Γκίνης,
Στρατηγός ε.α. - Επίτιμος Α/ΓΕΣ
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οι Αντιαεροπορικές Μονάδες πρέπει να αναλάβουν την 
προστασία των Ταξιαρχιών και των Συγκροτημάτων, με 
τη συγκρότηση σχετικών Πυροβολαρχιών προς τούτο. Ο 
Αμερικανικός Στρατός ήδη έχει δημιουργήσει Πυροβο-
λαρχίες αντιμετωπίσεως μικρών drones. Πέραν αυτών, 
κάθε Μονάδα Ελιγμού, Υποστηρίξεως Μάχης και Υπο-
στηρίξεως ΔΜ πρέπει να έχουν Διμοιρίες/Ουλαμούς 
Προστασίας από drones. Τα μέσα που θα διαθέτει έκαστος, 
το σύστημα εγκαίρου προειδοποιήσεως και Διοικήσεως 
και Ελέγχου, είναι προς μελέτη κατά περίπτωση. 

ΠΑΘΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ

Η παθητική προστασία παρότι είναι κεφαλαιώδους 
σημασίας, για την διατήρηση της ελευθερίας ενεργείας, 
συνήθως δεν τυγχάνει της αναλόγου προσοχής. Αποτελεί 
το θεμέλιο της λειτουργικότητας της Χώρας σε περίοδο 
πολέμου. Η παθητική προστασία δεν αφορά μόνο στις 
Στρατιωτικές Δυνάμεις. Για να καταστεί αντιληπτή η ση-
μασία της, στην πρόσφατη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ 
στη Χάγη, τον Ιούνιο 2025, όπου ελήφθη η απόφαση για 
αύξηση των αμυντικών δαπανών στο 5% ετησίως, το 1,5% 
αφορά στην προστασία κρισίμων υποδομών και δικτύων, 
στην ενίσχυση της πολιτικής προστασίας και ανθεκτικό-
τητας, της καινοτομίας και στην προστασία της αμυντικής 
βιομηχανικής βάσεως. 

ΠΡΟΚΛΗΣΗ 5: Προστασία Εθνικών Υποδομών
Τα κυβερνητικά κτίρια είναι νόμιμοι στόχοι και ως εκ 

τούτου δύνανται να προσβληθούν. Η Κυβέρνηση προκει-
μένου να διασφαλίσει την λειτουργικότητά της, πρέπει 
να διαθέτει υπόγεια οχυρά καταφύγια με τις ανάλογες 
υποδομές προς ενάσκηση του έργου της, από πολλαπλές 
θέσεις. Επίσης κρίσιμες εθνικές υποδομές, όπως επι-
κοινωνιακές, ενεργειακές, συγκοινωνιακές, βιομηχανι-
κές και άλλες είναι απαραίτητο να θωρακισθούν για την 
ομαλή λειτουργία της χώρας. 

ΠΡΟΚΛΗΣΗ 6: Προστασία των Ενόπλων Δυνάμεων 
Το Σύστημα Διοικήσεως και Ελέγχου των ΕΔ, σε όλη 

του την έκταση, είναι το πρώτο του οποίου πρέπει να 
ενισχυθεί η προστασία. Επίσης είναι απαραίτητη, λήψη 
μέτρων προστασίας κρισίμων υποστηρικτικών και επι-
χειρησιακών υποδομών (στρατιωτικά αεροδρόμια, ναύ-
σταθμοι, αεροδρόμια, εγκαταστάσεις καυσίμων και πυ-
ρομαχικών κτλ), τα οποία θα επιτρέψουν την ελευθερία 
ενεργείας των δυνάμεων στο πεδίο. 

ΠΡΟΚΛΗΣΗ 6α : Προστασία Δυνάμεων Πεδίου

 Πρέπει να περιλάβει την προστασία αυτών καθαυτών 
των οπλικών συστημάτων (οχήματα, άρματα, τεθωρακι-
σμένα οχήματα, πυροβόλα κτλ) αλλά και των χώρων 
αναπτύξεως τους στο πεδίο με έργα εκστρατείας (ορύγ-
ματα, πυροβολεία, σηκοί πυρομαχικών κτλ). Αυτά θα 
διασφαλίσουν την επιβίωση των δυνάμεων στο πεδίο 
αλλά και τη δυνατότητα να ενεργήσουν αποφασιστικά. 

Η παθητική προστασία πρέπει να αποτελέσει κύριο 
μέλημα της Χώρας, ώστε να μπορέσει να έχει τη δυνα-
τότητα διεξαγωγής οποιασδήποτε μορφής επιχειρήσεων. 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Με βάση αυτά που πολύ επιγραμματικά αναφέρθηκαν, 
οι προκλήσεις για την Ελλάδα στο πεδίο της Αντιβλημα-
τικής Αμύνης είναι τεράστιες. Απαιτείται ένας ευρύτατος 
σχεδιασμός ο οποίος δεν καλύπτει μόνο το στρατιωτικό 
πεδίο αλλά το σύνολο των υποδομών και δυνατοτήτων 
της Χώρας. Στο χώρο των Ενόπλων Δυνάμεων απαιτούνται 
δραστικές αλλαγές δομών και οργανώσεως, δόγματος, 
παράλληλα με ένα τεράστιο εξοπλιστικό πρόγραμμα με 
πλήρη κινητοποίηση και εμπλοκή της τεχνολογικής και 
βιομηχανικής βάσεως της χώρας, το οποίο να καλύπτει 
όλα τα πεδία του συγχρόνου πεδίου της Μάχης 

Η Αντιβληματική Άμυνα αποτελεί ένα κλάσμα των 
Πυρών στο σύγχρονο πεδίο της Μάχης, η οποία ωστόσο 
φέρνει δραστικές αλλαγές στο χαρακτήρα του πολέμου. 
Η αντίληψη που καλλιεργείται από πολλούς ότι είναι 
συνέχεια της αντιαεροπορικής αμύνης, είναι μάλλον 
εσφαλμένη. Η Αντιβληματική Άμυνα δεν έχει να αντιμε-
τωπίσει αεροσκάφη, βλήματα και drones, μόνο. Όπως 
προανέφερα, έχει να αντιμετωπίσει την Επίθεση δια Πυ-
ρών Ευρέως Φάσματος, ενορχηστρωμένη από την Τε-
χνητή Νοημοσύνη, ενσωματώνοντας ρομποτικές επιχει-
ρήσεις και αξιοποιώντας την αιχμή της σύγχρονης τε-
χνολογίας. Οι Θόλοι και οι Ασπίδες αποτελούν τη βάση 
της αμύνης αν όμως δεν εμπλακούν και τα σύγχρονα 
νέα στοιχεία του επιχειρησιακού περιβάλλοντος και δεν 
κινηθούμε με όρους μέλλοντος αλλά παρελθόντος, αυτό 
μετά βεβαιότητας θα μας οδηγήσει σίγουρα σε δυσχερείς 
καταστάσεις αν όχι στην αποτυχία. 

Η επικέντρωση στην Αντιβαλιστική Άμυνα, έγινε απο-
κλειστικά για λόγους αναλύσεως, ωστόσο το σύγχρονο 
πεδίο δεν είναι μόνο αυτό, οι υπόλοιπες λειτουργίες πα-
ραμένουν αναλλοίωτες, ο Ελιγμός, οι Πληροφορίες, τα 
Πυρά, η Προστασία της Δυνάμεως, η Διοικητική Μέριμνα 
και πάνω από όλα η Διοίκηση και ο Έλεγχος και φυσικά 

η Ηγεσία. Οι επιχειρήσεις σε όλα τα πεδία Χερσαίο, Ναυ-
τικό, Αεροπορικό κτλ είναι παρούσες. Απομένει να εξε-
τασθεί, να αναλυθεί και να αναδειχθεί πως αυτές θα 
λειτουργήσουν στο νέο πεδίο της Μάχης. Σε κάθε περί-
πτωση για την Αντιβληματική Άμυνα που είναι όντως ένας 
κρίσιμος τομέας στο σύγχρονο πεδίο της μάχης, που 
απαιτεί πολύ προσπάθεια. Είναι απαραίτητο να ενθυμού-
μεθα ότι ο χρόνος δεν είναι σύμμαχός μας και ότι: «το 
σήμερα, είναι το αύριο που προετοιμάσαμε χθες». 

Ακολούθησαν ερωτήσεις των παρευρισκομένων οι 
οποίες βοήθησαν στην καλύτερη κατανόηση της ομιλίας.

Μετά την απάντηση του συνόλου των ερωτήσεων ο 

Πρόεδρος του Συνδέσμου προέβη στην ανακεφαλαίωση 
των κυρίων σημείων της ομιλίας τονίζοντας ότι αποτελεί 
εξαιρετική αφετηρία προβληματισμού για την επίλυση 
των τεθέντων θεμάτων που προβληματίζουν την Πατρίδα 
μας, στη συνέχεια επέδωσε τιμητική πλακέτα στον Στγο 
για την εξαιρετική συμβολή του στο θέμα και με μια 
μικρή δεξίωση η ολη εκδήλωση έλαβε τέλος.

Ευχαριστούμε θερμά όλους όσους τίμησαν με την 
παρουσία τους την εκδήλωση. 
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ΑΝΤΙΒΛΗΜΑΤΙΚΗ ΑΜΥΝΑ
Διεθνής εμπειρία - προκλήσεις για την Ελλάδα

Κωνσταντίνος Γκίνης,
Στρατηγός ε.α. - Επίτιμος Α/ΓΕΣ

ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΜΑΣ ΣΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΠΥΡΟΒΟΛΙΚΟΥ

Σας γνωστοποιούμε ότι στην Σχολή Πυροβολικού 
(ΣΠΒ), στη Νέα Πέραμο Αττικής, βρίσκεται σε εξέ-
λιξη η δημιουργία συγχρόνου Μουσείου Πυροβο-
λικού τα εκθέματα του οποίου ευελπιστούμε να 
εμπλουτίζονται συνεχώς.

Ο Σύνδεσμός μας, στην προσπάθειά του να συν-
δράμει τη ΣΠΒ στην παραπάνω αξιέπαινη πρωτο-
βουλία της, η οποία αναδεικνύει την ιστορία και την 
παράδοση του Όπλου μας που όλοι αγαπήσαμε και 
υπηρετήσαμε, σας καλεί να εξετάσετε την δυνατό-
τητα δωρεάν παραχώρησης τυχόν αντικειμένων 

που διαθέτετε και έχουν σχέση με το Πυροβολικό, 
προκειμένου να εκτεθούν στο νέο Μουσείο. 

Ενδεικτικά αναφέρονται τα ακόλουθα αντικείμε-
να: στολές και εξαρτήματα, οπλισμός, παλαιοί κα-
νονισμοί και έγγραφα, όργανα/μέσα, φωτογραφίες 
κλπ.
Πριν από οιαδήποτε ενέργεια, οι ενδιαφερόμενοι 
παρακαλούνται να επικοινωνούν με τον Τχη (ΠΒ) 
κ. Αντώνιο Χαντζάρα, ΣΠΒ/2ο ΕΓ,
Τηλ. 6977775517 και 22960-31135, ηλεκτρονική 
διεύθυνση spb-gep@army.gr

ΕΠΕΤΕΙΟΛΟΓΙΟ
ΑΠΡΙΛΙΟΣ
ΕΙΣΒΟΛΗ ΓΕΡΜΑΝΩΝ (6-4-1941)
ΜΑΧΗ ΟΧΥΡΩΝ ΓΡΑΜΜΗΣ ΜΕΤΑΞΑ (ΡΟΥΠΕΛ, ΛΙΣΣΕ 
ΚΛΠ) (ΑΠΡ 1941) 
ΕΞΟΔΟΣ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ (10-4-1826) 
ΜΑΧΗ ΑΛΑΜΑΝΑΣ (ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΙΑΚΟΣ) (23-4-1821)
ΚΑΤΑΛΗΨΗ ΑΘΗΝΩΝ ΑΠΟ ΓΕΡΜΑΝΟΥΣ (27-4-1941)

ΜΑΪΟΣ
ΜΑΧΗ ΣΤΟ ΧΑΝΙ ΓΡΑΒΙΑΣ (ΟΔ. ΑΝΔΡΟΥΤΣΟΣ) (8-5-
1821)
ΜΑΧΗ ΒΑΛΤΕΤΣΙΟΥ (Θ. ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗΣ) (12-5-1821)
ΜΑΧΗ ΣΚΡΑ (17-5-1918)

ΜΑΧΗ ΣΤΟ ΜΑΝΙΑΚΙ, ΘΑΝΑΤΟΣ ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑ (20-5-
1825)
ΜΑΧΗ ΚΡΗΤΗΣ (20-5-1941) 
ΑΛΩΣΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΕΩΣ (29-5-1453) 
ΜΑΧΗ ΓΡΑΝΙΚΟΥ (31-5-334π.Χ.)

ΙΟΥΝΙΟΣ
ΘΑΝΑΤΟΣ ΡΗΓΑ ΦΕΡΡΑΙΟΥ (11-6-1798) 
ΘΑΝΑΤΟΣ ΜΕΓΑΛΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ (13-6-323π.Χ.)
ΜΑΧΗ ΤΑΓΜΑΤΟΣ ΕΚΣΕ ΣΤΟ ΥΨΩΜΑ ΧΑΡΡΥ (18-6-
1953)
ΜΑΧΗ ΚΙΛΚΙΣ-ΛΑΧΑΝΑ (21-6-1913)
ΑΝΑΤΙΝΑΞΗ ΓΕΦΥΡΑΣ ΑΣΩΠΟΥ (21-6-1943)
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Ανγτος ε.α. Δημόκριτος Ζερβάκης
Επίτιμος Αρχηγός Εθνικής Φρουράς

Κυπριακή Δημοκρατία και Ένοπλες δυνάμεις
Ι σ τ ο ρ ι κ ή  κ α ι  Ε ν ν ο ι ο λ ο γ ι κ ή  Π ρ ο σ έ γ γ ι σ η
Σήμερα 51 και πλέον χρόνια από την εισβολή, η Κυ-

πριακή Δημοκρατία παραμένει διηρημένη με το 40% 
περίπου του εδάφους της υπό Τουρκική κατοχή. Αυτή 
είναι μια πραγματικότητα που θα πρέπει να αντιμετω-
πίσει με ρεαλισμό και αποφασιστικότητα ο Ελληνισμός. 

Είναι βαθύς ο σεβασμός στην Ιστορία και τις συνέχειες 
ή ασυνέχειες της. Ξεκινώντας με δύο αφορισμούς, ο 1ος 
ότι η ιστορία αν λησμονηθεί εκδικείται ενώ οι «κακές 
ημέρες» στις διεθνείς σχέσεις επιστρέφουν επιφέρο-
ντας γεωπολιτικούς κινδύνους και προκλήσεις αλλά 
δημιουργώντας και αντίστοιχες ευκαιρίες και ο 2ος ότι 
αποτελεί κοινοτυπία να υποστηριχθεί ότι η αξιοπιστία 
ενός κράτους στο διεθνές άναρχο σύστημα εξαρτάται 
από την ικανότητα του να υποστηρίξει αποτελεσματικά 
τα εθνικά του συμφέροντα.

Στο παρόν κείμενο θα γίνει μια σύντομη ανάλυση 
του γεωπολιτικού περιβάλλοντος στο οποίο η Κυπρι-
ακή Δημοκρατία καλείται να διασφαλίσει την άμυνα 
και την ασφάλεια της, στη συνέχεια θα αναφερθούν 
οι  σημαντικότερες προκλήσεις που απειλούν αυτό το 
εγχείρημα και η συμβολή των Ενόπλων της Δυνάμεων 
στην αντιμετώπισή τους, υποστηρίζοντας καταληκτικά 
ότι αυτές (οι Ένοπλες Δυνάμεις) αποκτούν σταδιακά δική 
τους πλέον στρατιωτική κουλτούρα και «ωριμάζοντας» 
οργανωτικά, λειτουργικά και επιχειρησιακά. 

Όμως, εννοιολογικά ποιες είναι οι Ένοπλες Δυνάμεις 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, δηλαδή η Εθνική Φρουρά; 

Στη σύγχρονη εποχή οι ένοπλες δυνάμεις είναι, εν 
γένει, συνυφασμένες με την ύπαρξη κρατικής οντότη-
τας. Αποτολμώντας μια περιγραφή, οι ένοπλες δυνάμεις 
μιας χώρας υλοποιώντας τους στόχους που τίθενται 
στην Αμυντική της Στρατηγικής, συμβάλλουν, ως μια 
από τις συνιστώσες εθνικής ισχύος στην υλοποίηση των 
στόχων της Εθνικής Στρατηγικής και στην υποστήριξη 
των εθνικών της συμφερόντων της. 

Υπό την εννοιολογική αυτή προσέγγιση η Κυπριακή 
Δημοκρατία ως ανεξάρτητο, πλέον, κράτος από το 1960 
είχε το δικαίωμα και την ουσιαστική υποχρέωση να 
συγκροτήσει Ένοπλες Δυνάμεις. 

Ως βασική πρόνοια των συμφωνιών Ζυρίχης-Λονδί-
νου για την ανεξαρτησία της Κύπρου, στο  θεμελιώδες 
Άρθρο 129 του Κυπριακού Συντάγματος, προβλεπόταν 
η συγκρότηση Κυπριακού Στρατού της Δημοκρατίας 
αποτελούμενου από 2.000 άνδρες, από τους οποίους το 
60% ήταν Έλληνες και το 40% Τούρκοι, με περιορισμένη 
και εκ του Συντάγματος αποστολή. Γεγονός είναι ότι ένας 
ολιγάριθμος στρατός δεν θα μπορούσε να υπηρετήσει 
κανέναν ουσιαστικό αμυντικό ρόλο στη διαφύλαξη της 
εδαφικής ακεραιότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
Τις ουσιαστικές αυτές υποχρεώσεις του ανεξάρτητου 
κράτους τις ανέλαβαν οι 3 εγγυήτριες δυνάμεις! Στην 
πράξη η ασφάλεια της Κυπριακής Δημοκρατίας είχε 
αφεθεί σε άλλους, με ότι αυτό συνεπάγεται.

Η τουρκική πλευρά, η οποία από την αρχή επιδίωκε 
τη διχοτόμηση, δημιουργούσε προσκόμματα στη συ-
γκρότηση της Δύναμης. Αποτέλεσμα όλων αυτών ήταν 
ο Κυπριακός Στρατός να παραμείνει υποστελεχωμένος, 
άοπλος με ελλιπή εκπαίδευση και ουσιαστικά αδρανής. 

Τα γεγονότα του Δεκεμβρίου 1963, με την εφαρμο-
γή του τουρκοκυπριακού σχεδίου δράσης ανταρσίας/
πραξικοπήματος κατά του κράτους και του 1964 με την 
ένοπλη βία και την απειλή εισβολής από την Τουρκία, 
οδήγησαν, παρά την άφιξη της Ελληνικής Μεραρχίας, 
στην ανάγκη ίδρυσης της Εθνικής Φρουράς με βάση 
το Δίκαιο της Ανάγκης. Η πρώτη στρατιωτική κατάταξη 
άρχισε στις 15 Ιουνίου 1964, με ενθουσιώδη όπως 
καταγράφηκε υποδοχή. 

Η Εθνική Φρουρά αποτέλεσε ουσιαστικά και εννοι-
ολογικά, τις πρώτες Ένοπλες Δυνάμεις της Κυπριακής 
Δημοκρατίας 

Σταδιακά, η Εθνική Φρουρά αποκτούσε δυναμική 
και εδραιωνόταν η αναγκαιότητά της, για την προστα-

σία της ακεραιότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας και 
ικανοποιούσε το αίσθημα ασφάλειας του Κυπριακού 
λαού. Η περίοδος που ακολούθησε ήταν γεμάτη από 
συγκρούσεις με τα Τουρκοκυπριακά ένοπλα τμήματα, 
όπως το 1967, όπου δυνάμεις της επενέβησαν στην 
κρίση που εκδηλώθηκε στην περιοχή της Κοφίνου, 
ακολουθούμενα από την καταστροφική απόσυρση της 
Μεραρχίας από τη Χούντα και με τραγική κατάληξη την 
εισβολή της Τουρκίας στην Κύπρο.

Τον Ιούλιο του 1974 τμήματα της Εθνικής Φρουράς 
χρησιμοποιήθηκαν από το στρατιωτικό καθεστώς των 
Αθηνών στο άφρων πραξικόπημα κατά του Προέδρου 
Μακαρίου. Η σύγκρουσή της με τις δυνάμεις που υπο-
στήριζαν τον Πρόεδρο Μακάριο, αλλά και με το σύνολο 
σχεδόν του Ελληνικού Κυπριακού λαού, εξασθένησε 
την Εθνική Φρουρά σε βαθμό που δεν ήταν ικανή να 
αντιμετωπίσει με επιτυχία στις 20 Ιουλίου 1974 τα τουρ-
κικά στρατεύματα που εισέβαλαν στην Κύπρο.

Έκτοτε η Εθνική Φρουρά ευρίσκεται ουσιαστικά σε 
εμπόλεμη κατάσταση με τις τουρκικές δυνάμεις κα-
τοχής.

Μετά το 1974, οι Ένοπλες Δυνάμεις της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, η Εθνική Φρουρά, προσαρμοζόμενη στα 
νέα δεδομένα και διεθνείς εξελίξεις, μετεξελισσόμενη 
διαρκώς προχώρησε σε σημαντικό αριθμό αναδιορ-
γανώσεων. Ωστόσο, η περίοδος μέχρι το 2014 μπορεί 
να χαρακτηρισθεί ως «περίοδος εσωστρέφειας». Αυτό 
οφειλόταν κυρίως σε δύο παράγοντες. 

Ο πρώτος, έχει αναφορά στους γεωπολιτικούς αντα-
γωνισμούς στην περιοχή και στη θεώρηση της περι-
φερειακής ασφάλειας στην οποία η Τουρκία, κατοχική 
δύναμη στην Κύπρο έχει σημαντικό ρόλο. Η πολιτική 
της Δύσης εξεταζόταν μέσα από το πρίσμα της Τουρκίας. 
Χαρακτηριστική περίπτωση είναι, το εμπάργκο όπλων 
που επιβλήθηκε στην Κυπριακή Δημοκρατία από της 
Ηνωμένες Πολιτείες, που τήρησαν ουσιαστικά όλες οι 
χώρες του ΝΑΤΟ, πλην Γαλλίας και Ελλάδος. Αυτό είχε 
ως αποτέλεσμα η ΚΔ να αναζητήσει οπλικά συστήματα 
από το οπλοστάσιο των πρώην Ανατολικών χωρών και 
κυρίως από τη Σοβιετική Ένωση/Ρωσία και τη Σερβία. 
Αυτή η άτυπη «απαγόρευση» περιλάμβανε και τα διττής 
χρήσης μέσα αλλά και, εν γένει, την αμυντική συνεργα-
σία. Η εκπαίδευση και επιμόρφωση των στελεχών της 
ΕΦ διεξαγόταν στην Ελλάδα, πλην ελαχίστων εξαιρέ-
σεων, ενώ περιορισμένη και ουσιαστικά μετά το 2004 
και την εισδοχή της ΚΔ στην ΕΕ, ήταν η συμμετοχή σε 
ασκήσεις εκτός Κύπρου αλλά και η συνεκπαίδευση με 
άλλες χώρες στο έδαφος της ΚΔ. 

Ο δεύτερος, είχε ως επίκεντρο την ακολουθούμενη 
κυβερνητική πολιτική, η οποία καθοδηγούνταν από την 
επιδίωξη εξεύρεσης λύσης και παρά την κατανόηση 
της ανάγκης ενίσχυσης της αμυντικής δυνατότητας 
της ΚΔ, μπορεί να υποστηριχθεί ότι αυτή ήταν εν γένει 
αποσπασματική, πλην μιας μικρής περιόδου επιδίωξης 
εφαρμογής του Δόγματος του Ενιαίου Αμυντικού Χώρου 
Ελλάδος-Κύπρου. Συναφώς αναφέρεται ότι δεν αξιο-
ποιούνται, εν γένει, για το σκοπό που είχε προβλεφθεί 
το Ταμείο Αμυντικής Θωράκισης και η έκτακτη εισφορά 
για την Άμυνα.  Το Σχέδιο ΑΝΝΑΝ, όπου προβλεπόταν 
σε περίπτωση αποδοχής του, η σταδιακή διάλυση της 
ΕΦ εντός 36 μηνών, ενώ είχε αρχίσει και ο ανάλογος 
σχεδιασμός, είχε εμφανή επακόλουθα στην ΕΦ και στο 
προσωπικό της. 

Μετά το 2014 και την τελευταία αναδιοργάνωση του 
2016, η οποία με αριθμό επικαιροποιήσεων ισχύει μέχρι 
σήμερα, και κυρίως μετά το 2019 και με έτος σταθμό 
το 2025, η Εθνική Φρουρά μετεξελίσσεται σύμφωνα με 
τις παρούσες γεωπολιτικές συγκυρίες και προκλήσεις 
ασφάλειας.

Είναι δεδομένο ότι η συζήτηση για την άμυνα και την 
ασφάλεια του κράτους δεν θα μπορούσε να μην λάβει 
υπόψη το ευρύτερο γεωπολιτικό περιβάλλον. 

Η Κύπρος βρίσκεται σε περιοχή ιδιαίτερης γεω-
στρατηγικής σημασίας, όπου διαχρονικά προκύπτουν 
ραγδαίες εξελίξεις, αλλαγές συσχετισμών, προβλήματα 
και αντιπαραθέσεις, αλλά και προοπτικές και ευκαιρίες. 
Η Ανατολική Μεσόγειος αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα 
της περιφερειακής ασφάλειας, ως το νοτιότερο μέτωπο 
του ΝΑΤΟ και το νοτιότερο σύνορο της ΕΕ.

Οι προκλήσεις στην περιοχή επηρεάζουν τη διεθνή 
σταθερότητα, οδηγώντας σε ανοικτές συγκρούσεις 
λίγο κάτω από το κατώφλι του πολέμου. Το σύγχρονο 
επιχειρησιακό περιβάλλον χαρακτηρίζεται, πέραν των 
συμβατικών απειλών, από μη συμβατικές και ασύμμε-
τρες απειλές, όπως παράνομη διοχέτευση μεταναστευ-
τικών ροών, κυβερνοασφάλεια, διεθνή τρομοκρατία και 
υβριδικές δράσεις. Ταυτόχρονα, τα ζητήματα θαλάσσιας 
και ενεργειακής ασφάλειας βρίσκονται στο επίκεντρο 
λόγω διεκδικήσεων στις θαλάσσιες ζώνες και της αξι-
οποίησης των κοιτασμάτων υδρογονανθράκων.

Παρά την αυξανόμενη σημασία του Ινδικού-Ειρηνι-
κού, η Ανατολική Μεσόγειος παραμένει κρίσιμη. Υπήρξε 
κενό ισχύος που εκμεταλλεύθηκαν στρατηγικοί αντα-
γωνιστές της Δύσης, με κυρίαρχη παρουσία τη Ρωσία, 
το Ιράν, την Κίνα και την Τουρκία. Οι εξελίξεις, όπως η 
εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία και η τρομοκρατική 
επίθεση της Χαμάς της 7ης Οκτωβρίου 2023, αναδια-
μόρφωσαν τους συσχετισμούς.

Οι εξελίξεις αυτές ανέδειξαν το ειδικό γεωστρατηγικό 
βάρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, η οποία διεκδίκη-
σε δυναμικά τον ρόλο της ως αξιόπιστη γεωπολιτική 
σταθερά.

Συνοψίζοντας, παράλληλα με τις προσπάθειες επί-
τευξης του υπ΄ αριθμό 1 στόχου της ΚΔ που δεν είναι 
άλλος από την  επίλυση του προβλήματος της κατοχής 
συνέπεια της Τουρκικής εισβολής, είναι εμφανής τα 
τελευταία χρόνια προτεραιότητα ανάδειξής της κομβι-
κής σημασίας γεωπολιτικού ρόλου της Κύπρου στην 
ευρύτερη Ανατολική Μεσόγειο. 

Σε ότι αφορά στην αμιγώς στρατιωτική/αμυντική 
συνιστώσα η άμυνα της Κύπρου στηρίζεται κυρίως 
στην Εθνική Φρουρά. Η αποστολή της ΕΦ, ως μια από 
τις συνιστώσες Εθνικής Ισχύος της ΚΔ, καθορίζεται 
από το Σύνταγμα της ΚΔ και τον Περί Εθνικής Φρουρά 
Νόμο και αφορά στη λήψη όλων των απαιτούμενων 
μέτρων για την άμυνα της Δημοκρατίας, προς τον σκοπό 
αντιμετώπισης απειλούμενης εισβολής ή οποιασδήποτε 
ενέργειας που στρέφεται κατά της ανεξαρτησίας και 
εδαφικής ακεραιότητάς της ή που απειλεί την ασφά-
λεια ζωής ή περιουσίας πολιτών της Δημοκρατίας, ενώ 
συνδράμει σε έκτακτες περιστάσεις στα λοιπά αρμόδια 
Όργανα της Δημοκρατίας. Οι επιμέρους ρόλοι και έργα 
που καλείται να εκτελέσει καθορίζονται ή απορρέουν 
από τις κατευθυντήριες γραμμές που περιλαμβάνονται 
στην Αμυντική Στρατηγική της ΚΔ και  συνοψίζονται 
στην αποτροπή και την άμυνα.

Οριοθετώντας την ανάλυση, σε επίπεδο Υψηλής 
Στρατηγικής, είναι σημαντική η συμβολή της ΕΦ, στην 
ακολουθούμενη πολιτική εξωτερικής και εσωτερικής 
εξισορρόπησης.

Τα τελευταία χρόνια έχει αναγνωριστεί η σημασία 
της Αμυντικής Διπλωματίας ως μία από τις συνιστώσες 
ισχύος. Στο πλαίσιο αυτό το Υπουργείο Άμυνας και 
συνακόλουθα η Εθνική Φρουρά, αναλαμβάνουν τις 
απορρέουσες ενέργειες, προς υλοποίηση των μακρο-
πρόθεσμων διαχρονικών στόχων της ΚΔ είτε αυτών 
που τίθενται βραχυπρόθεσμα και μεσοπρόθεσμα όπως 
αυτοί αναπροσαρμόζονται συνεχώς προκειμένου να 
συνάδουν με το λίαν ρευστό γεωπολιτικό περιβάλλον 
στην περιοχή.

Συνέχεια στη σελ. 12
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ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΜΑΡΟΥΛΗΣ
Αντιστράτηγος ε.α. (ετών 86)

Απεβίωσε στις 5 Δε-
κεμβρίου και ετάφη στις 
11 Δεκεμβρίου στο χω-
ριό του Ανω Ποταμιά 
Νάξου. Αποφοίτησε από 
τη ΣΣΕ το έτος 1962 και 
ονομάσθηκε Ανθυπολο-
χαγός Πυροβολικού. 
Κατά τη διάρκεια της 
σταδιοδρομίας του υπη-
ρέτησε σε πολλές Διοι-

κητικές και Επιτελικές θέσεις, σε Μονάδες Πυροβολι-
κού και Επιτελεία καθώς και σε θέσεις Εξωτερικού.

Με την αγαπημένη του σύζυγο Μαρία απέκτησαν μια 
εξαιρετική οικογένεια με την κόρη τους Έλενα και την 
πολυαγαπημένη τους εγγονή Εμμανουέλα-Μαρία.

Ηταν πολύ αγαπητός και φιλικός με όλους τους συ-
ναδέλφους. Μέλος και φίλος του Συνδέσμου μας και 
αρθρογράφος στην εφημερίδα μας «ΠΥΡΟΒΟΛΗΤΗΣ»

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ
Ταξχος ε.α. (ετών 100)

 
Απεβίωσε στις 27 Ια-

νουαρίου και ετάφη στις 
31 Ιανουαρίου 2026 στο 
Γ’ Νεκροταφείο. Γεννή-
θηκε το 1925 στη Ζηλευ-
τή Τρικάλων Ο Αείμνη-
στος Ταξχος αποφοίτησε 
από τη ΣΣΕ το 1949 και 
ονομάσθηκε Ανθυπολο-
χαγός Πυροβολικού. 
Κατά τη διάρκεια της 

σταδιοδρομίας του υπηρέτησε σε πολλές διοικητικές 
και Επιτελικές θέσεις, σε Μονάδες Πυροβολικού και 
Επιτελεία, καθώς και στη Σχολή Πυροβολικού. Συμμε-
τείχε στις επιχειρήσεις του Ελληνικού Στρατού το 1949 
κατά τη διάρκεια του εμφυλίου πολέμου στη Δυτική 
Μακεδονία (Γράμμος-Βίτσι).

Με την αείμνηστη σύζυγο του Ευαγγελία απέκτησε 
μια θαυμάσια οικογένεια με τα δύο τους παιδιά, τον 
Μανώλη, Γενικό Αρχίατρο και τον Αθανάσιο, Πολιτικο 
Μηχανικό, εγγόνια και δισέγγονα Διακρίνετο για την 
αγάπη του και την προσφορά του στο Πυροβολικό και 
στην οικογένεια του. Ήταν λιαν αγαπητό μέλος του Συν-
δέσμου μας μέχρι το θάνατο του.

ΗΛΙΑΣ ΑΝΔΡΕΑΚΟΣ
Αντγος ε.α. (ετών 84)

 
Απεβίωσε στις 25 Ια-

νουαρίου 2026 και ετά-
φη στον Αγιο Νικόλαο 
Λακωνίας. Γεννήθηκε το 
1942 στο χωριό Αγιος 
Νικόλαος Λακωνίας. Ο 
Αείμνηστος Στρατηγός 
αποφοίτησε από τη ΣΣΕ 
το 1965 και ονομάσθηκε 
Ανθυπολοχαγός Πεζι-
κού. Κατά τη διάρκεια 

της σταδιοδρομίας του υπηρέτησε σε πολλές διοικητι-
κές και Επιτελικές θέσεις, σε Μονάδες, Επιτελεία και 
Σχηματισμούς του Στρατού και στην Εθνική Φρουρά 
της Κύπρου. Διετέλεσε Διοικητής Συντάγματος Πεζικού 
και Σχηματισμών στη Θράκη καθώς και Διοικητής Συ-
ντάγματος της ΣΣΕ. Διεκρίνετο για την επαγγελματική 
του κατάρτιση, την πειθαρχία το ήθος, την εργατικότη-
τα και την αγάπη στην ιδιαίτερη πατρίδα και το χωριό 
του.

Με την αγαπημένη σύζυγο του Γιούλη απέκτησε μια 
θαυμάσια οικογένεια με τα δύο τους παιδιά, τον Σταύ-
ρο και την Κωνσταντίνα, και εγγόνια. Διακρίνετο για την 
αγάπη του και την προσφορά του στο Πυροβολικό και 
στην οικογένεια του. Ήταν λιαν αγαπητό μέλος του Συν-
δέσμου μας.

Ν ε κ ρ ο λ ο γ ί ε ςΣΥΝΔΡΟΜΕΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ 2025
Οι παρακάτω συνάδελφοι μέλη και φίλοι του Συνδέσμου, προσέφεραν τα αναγραφόμενα ποσά, 

για συνδρομή και ενίσχυση του Συνδέσμου.
Το ΔΣ του Συνδέσμου ευχαριστεί εκ βάθους καρδίας

	 Α/Α	 ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ 	 ΒΑΘΜΟΣ ή ΙΔΙΟΤΗΤΑ	ΠΟΣΟ €
	 1.	 Ανωγειανάκης Ευάγγελος	 Ταξχος ε.α	 30
	 2.	 Αθανασάκης Αθανάσιος	 Υπτγος ε.α	 30
	 3.	 Βάμβας Διαμαντής	 Ανχης ε.α	 25
	 4.	 Βατρικά Ελισάβετ	 Κυρία	 50
	 5.	 Βακλατζής Γεώργιος	 Αντγος ε.α	  50
	 6.	 Βελέντζας Αριστείδης	 Εφ. Αξκος (ΠΒ)	  50
	 7.	 Βήττος Χρήστος	 Υπτγος ε.α	  30
	 8.	 Βιττάκης Νικόλαος	 Εφ. Λγος(ΠΒ)	  50
	 9.	 Βιτετζάκης Αντώνιος	 Αντγος ε.α.	  50
	10.	 Βιτετζάκης Δημοσθένης	 Αντγος ε.α.	  50
	11.	 Βλάχος Κωνσταντίνος	 Αντγος ε.α	  30
	12.	 Γραβάνης Γεώργιος	 Αντγος ε.α	  25
	13.	 Γρίβας Αριστείδης	 Υπτγος ε.α	  30
	14.	 Γρυμπίρης Θεμιστοκλής	 Αντγος ε.α	  25
	15.	 Δασκαλάκης Ιπποκράτης	 Αντγος ε.α	  50
	16.	 Δανιάς Ευάγγελος	 Υπτγος ε.α	  30
	17.	 Δούγαλης Γρηγόριος	 Σχης ε.α	  30
	18.	 Ευθυμιάδης Βασίλειος	 Ανχης ε.α	  50
	19.	 Ευθυμίου Δημήτριος	 Σχης ε.α	 30
	20.	 Ζερβάκης Δημόκριτος	 Αντγος ε.α τ,.Α/ΓΕΕΦ	 50
	21.	 Θέμος Βασίλειος	 Σχης ε.α	 25
	22.	 Καπετάνος Δημήτριος	 Υπτγος ε.α	  25
	23.	 Καρακώστας Αθανάσιος	 Αντγος ε.α	  25
	24.	 Καραμιχάλης Παναγιώτης.	 Εφ. Αξκος(ΠΒ)	 50
	25.	 Καράμπελας Βασίλειος	 Ανχης ε.α	  25
	26.	 Καραμούντζος Παναγιώτης	 Αντγος ε.α	  50
	27.	 Καρανίκας Κωνσταντίνος	 Εφ. Ανθλγος(ΠΒ)	  50
	28.	 Καρλατήρας Νικόλαος	 Σχης ε.α	 30
	29.	 Καρύγιαννης Γεώργιος	 Υπτγος ε.α	  25
	30.	 Κατής Κωνσταντίνος	 Αντγος ε.α	  30
	31.	 Κατσούρας Ευθύμιος	 Αντγος ε.α	  30
	32.	 Κιμουρτζής Παναγιώτης	 Αντγος ε.α	  50
	33.	 Κλωστάς Σπυρίδων	 Σχης ε.α.	  100
	34.	 Κόλλιας Δημήτριος	 Ταξχος ε.α	  20
	35.	 Κολλιοπούλου Δέσποινα	 Κυρία	  50
	36.	 Κόραβος Χαράλαμπος	 Σχης ε.α	  25
	37.	 Κουβέλη Πόπη	 Κυρία	  50
	38.	 Κουτουμάνος Νικόλαος	 Υπτγος ε.α	  25
	39.	 Κυνηγόπουλος Σταύρος	 Ταξχος ε.α.	  25
	40.	 Λαγός Μιχαήλ	 Αντγος ε.α	  25
	41.	 Λεβέντης Βασίλειος	 Κύριος	  25
	42.	 Λυμούρης Γεώργιος	 Καθηγητής Παν. Αθηνών	 25
	43.	 Λαμπρόπουλος Ανδρέας	 Σχης ε.α	 25	
	44.	 Μαλλές Στέφανος	 Αντγος ε.α	  75
	45.	 Μανωλούδης Βλάσσιος	 Υπτγος ε.α	  50
	46.	 Μαρούλη Μαρία	 Κυρία	  100
	47.	 Μαυροδόπουλος Παντελής	 Αντγος ε.α	  50
	48.	 Μελισσάρη Μαρία	 Κυρία	  25
	49.	 Μιχαλολιάκος Ιωάννης	 Αντγος ε.α	  25
	50.	 Μπαλαβής Δημήτριος	 Σχης ε.α	 25
	51.	 Μπαλαμπανίδης Χρήστος	 Σχης ε.α	 25
	52.	 Μπατιστάτος Γεώργιος	 Εφ. Ανθλγος (ΠΒ)	  25
	53.	 Μπαϊζάνη Μαρία	 Κυρία	  50

	54.	 Μπασδάνης Ιωάννης	 Αντγος ε.α	  30
	55.	 Μπαφατάκης Γεώργιος	 Υπτγος ε.α	  25
	56.	 Μπασιακούλης Γεώργιος	 Αντγος ε.α τ. Α/ΓΕΕΦ	 50
	57.	 Μπενέτος Αθανάσιος	 Ταξχος ε.α	  30
	58.	 Μποζίκας Γεώργιος	 Αντγος ε.α	  30
	59.	 Μποτσιβάλη Σοφία	 Κυρία	  50
	60.	 Μουστάκης Ιωάννης	 Αντγος ε.α	  50
	61.	 Μυτιλινάκης Αντώνιος	 Αντγος ε.α	  25
	62.	 Νικολάου Σπυρίδων	 Αντγος ε.α	  25
	63.	 Νικολοδήμος Αθανάσιος	 Αντγος ε.α	  50
	64.	 Παγάνης Δημήτριος	 Υπτγος ε.α	  40
	65.	 Παναγόπουλος Στυλιανός	 Αντγος ε.α	  50
	66.	 Πανόπουλος Θεοχάρης	 Αντγος ε.α	  50
	67.	 Παπάς Λεωνίδας	 Αντγος ε.α	  50
	68.	 Παπαθανασίου Βασίλειος	 Υπτγος ε.α	  25
	69.	 Παπαθανασίου Γεώργιος	 Αντγος ε.α	  25
	70.	 Πετρόπουλος Αλέξανδρος	 Αντγος ε.α	  30
	71.	 Πούλιας Βασίλειος	 Αντγος ε.α	  20
	72.	 Πρεζεράκος Θεόδωρος	 Αντγος ε.α	  100
	73.	 Ράδος Μιχαήλ	 Υπτγος ε.α	  50
	74.	 Ρέσκος Δημήτριος	 Αντγος ε.α	  25
	75.	 Σαίνης Γεώργιος	 Αντγος ε.α.	  50
	76.	 Σαμψών Νικόλαος	 Αντγος ε.α	  30
	77.	 Σιώτα Μάρθα	 Κυρία	  25
	78.	 Σκαραφίγκας Αθανάσιος	 Αντγος ε.α	 50
	79.	 Σκαρμαλιωράκης Κωνστ.	 Αντγος ε.α	  25
	80.	 Σκαρπέλος Ιωάννης	 Υπτγος ε.α	  30
	81.	 Σκουρλετόπουλος Δημήτριος	 Αντγος ε.α	  25
	82.	 Σκουρλετόπουλος Γεώργιος	 Εφ.Αξκος(ΠΒ)	  25
	83.	 Σκουφίδης Δημήτριος	 Αντγος ε.α	 25
	84.	 Σουβλάκης Γεώργιος	 Αντγος ε.α	 50
	85.	 Σοφιανίδης Γεώργιος	 Αντγος ε.α	 25
	86.	 Σπιταδάκης Στυλιανός	 Αντγος ε.α.	  30
	87.	 Σταυρόπουλος Γαβριήλ	 Αντγος ε.α	  100
	88.	 Ταραντίλης Δημήτριος	 Σχης ε.α	  25
	89.	 Τεπασκουάλος Νικόλαος	 Ταξχος ε.α	 25
	90.	 Τζίμας Λεωνίδας	 Ταξχος ε.α	 50
	91.	 Τίγκας Κωνσταντίνος	 Αντγος ε.α	  100
	92.	 Τούτουζας Γεώργιος	 Υπτγος ε.α	  25
	93.	 Τριανταφύλλου Βασίλειος	 Σχης ε.α	  25
	94.	 Τριανταφυλλόπουλος Παν.	 Υπτγος ε.α	  30
	95.	 Τσίγκας Αργύριος	 Υπτγος ε.α	  30
	96.	 Τσεκούρας Χρήστος	 Αντγος ε.α	  30
	97.	 Τσουλουβής Απόστολος	 Αντγος ε.α	  30
	98.	 Φραγκάκης Νεκτάριος	 Υπτγος ε.α	    25
	99.	 Χαραλάμπους Ευστράτιος	 Αντγος ε.α	     25
	100.	Χριστόπουλος Χαράλαμπος	 Αντγος ε.α	     25
	101.	Ψιαχούλιας Σταύρος	 Υπτγος ε.α	    35

Σημείωση: Η κα Μαρία Μαρούλη προσέφερε το ποσό των 
100€, στη μνήμη του συζύγου της Αντγου ε.α. Μαρούλη 
Εμμανουήλ.

Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Κ Α ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΠΙΑ ΚΟΝΤΑ ΜΑΣ

Α/Α
ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ 

ΤΑΞΗ
ΒΑΘΜΟΣ

ΟΠΛΟ
ΣΩΜΑ

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ
ΟΝΟΜΑ
ΠΑΤΡΟΣ

ΗΜΕΡ/ΝΙΑ
ΘΑΝΑΤΟΥ

ΗΜΕΡ/ΝΙΑ 
ΤΑΦΗΣ

ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΟ

1 ΣΣΕ-1962
Αντγος 

ε.α.
ΠΒ Μαρούλης Εμμανουήλ Ιωάννης 05 Δεκ 25 11 Δεκ 25 Ποταμιά Νάξου

2 ΣΣΕ-1957
Αντγος 

ε.α.
ΠΒ Μυγδάλης Γεώργιος 22 Ιαν 26 24 Ιαν 26 Αγ. Παρασκευή

3 ΣΜΥ-1949
Ταξχος 

ε.α.
ΠΒ Σταμάτης Δημήτριος 27 Ιαν 26 31 Ιαν 26

Γ΄Κοιμητήριο 
Αθηνών

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

Ο Παναγιώτης Νακόπουλος, υιός του αει-
μνήστου Προέδρου μας, και η σύζυγός του 
Όλγα Καμπουροπούλου απέκτησαν δίδυμα 
(αγόρι, κορίτσι) στις 20 Ιανουαρίου 2026. 

Ο Σύνδεσμός μας εύχεται ολόθερμα στους 
ευτυχείς γονείς να τους ζήσουν και να είναι 
γερά και καλότυχα στη ζωή τους

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Συγχαρητήρια και στη δεύτερη θυγατέρα του 

αείμνηστου Υποστράτηγου ε.α. Πυροβολικού 
Μπαϊζάνη Παναγιώτη, Αργυρώ Μπαϊζάνη, για 
την προαγωγή της στον βαθμό της Εφέτη Πο-
λιτικής-Ποινικής Δικαιοσύνης. Μαζί με την 
αδελφή της Όλγα Μπαϊζάνη, Εφέτη Διοικητικών 
Δικαστηρίων, θα τον τιμούν πάντα με αγάπη και 
σεβασμό. 

Κυκλοφόρησε το νέο βιβλίο του 
εκλεκτού συναδέλφου και μέλους 
μας Υπτγου ε.α. Βασιλείου Α. 
Παπαθανασίου με θέμα “ΟΙ ΑΘΛΟΙ, 
Ο ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΑΡΕΤΕΣ ΤΩΝ 
ΑΓΩΝΙΣΤΩΝ ΤΟΥ 1821”, το οποίο 
παρουσιάσθηκε στην Εθνική Ηχώ 
τον Σεπτέμβριο του 2025 και αξί-
ζει να διαβαστεί ιδιαιτέρως υπό τις 
σημερινές περιστάσεις και προκλή-
σεις που δέχεται η πατρίδα μας. 

Είναι διαθέσιμο στη βιβλιοθή-
κη του Συνδέσμου μας και σε βιβλιοπωλεία των Αθηνών. 
Περισσότερες πληροφορίες στο https://
bookpoint.gr/book/1328450-1821.html ή 
με αναζήτηση του ISBN: 978-618-00-5206-
0. Ο συγγραφέας απαντά στα 6937481823 
και bpapathanasiou625@gmail.com. 

Ευχόμαστε καλοτάξιδο. 

ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ
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OIKONOMIKEΣ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΜΕΛΩΝ
Συνδρομή έτους 2024: 25 ευρώ 
Τρόποι πληρωμής
1. Κατάθεση στο νέο λογαριασμό του Συνδέσμου: 

6012-165338-944 της Τράπεζας Πειραιώς ή σε οποια-
δήποτε τράπεζα με το ΙΒΑΝ: GR07 01710 12000 6012 
165338 944. Δικαιούχος: ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ 
ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΠΥΡΟΒΟΛΙΚΟΥ.

Η μεταφορά εντος της τράπεζας Πειραιώς δεν 
επιβαρύνεται με προμήθεια ενώ από άλλη τράπεζα 
επιβαρύνεται με προμήθεια. Προτείνεται η επιλογή 
«κανονική προτεραιότητα» για μικρότερη προμήθεια 

2. Αποστολή ταχυδρομικής επιταγής στο Γραφείο 
του Συνδέσμου στη διεύθυνση Μαυροκορδάτου 9, 
Αθήνα, ΤΚ 10678.

3. Επίσκεψη στο Γραφείο του Συνδέσμου (Μαυρο-
κορδάτου 9- 6ος Όροφος) τις πρωινές ώρες 10:00-14:00 
κάθε Τρίτη και Πέμπτη (κρίνεται σκόπιμη μια τηλε-
φωνική επικοινωνία προηγουμένως στο 2105235408).

4. Επίδοση του χρηματικού ποσού σε ένα από τα 
μέλη του Δ.Σ. της απολύτου εμπιστοσύνης του ενδι-
αφερομένου. 

Δωρεές - ενισχύσεις είναι ευπρόσδεκτες.

ΜΕΛΗ ΚΑΙ ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ
Τα Μέλη του Συνδέσμου διακρίνονται σε Τακτικά, 
Αρωγά και Επίτιμα.

•	� Τα Τακτικά και Αρωγά Μέλη εγγράφονται στο Σύν-
δεσμο κατόπιν αιτήσεώς τους και αποφάσεως του 
Δ.Σ. ενώ τα Επίτιμα ανακηρύσσονται με απόφαση 
της Γενικής Συνελεύσεως, μετά από πρόταση του 
Δ.Σ. προς αυτήν.

•	� Τακτικά Μέλη του Συνδέσμου, γίνονται οι Αξιω-
ματικοί και Ανθυπασπιστές του Όπλου του Πυρο-
βολικού, οι οποίοι τελούν σε αποστρατεία.

•	� Αρωγά Μέλη του Συνδέσμου γίνονται: 

α) Οι Έφεδροι Αξιωματικοί του Πυροβολικού, 

β) Οι απόστρατοι Αξιωματικοί των λοιπών Όπλων 
και Σωμάτων, οι οποίοι κατά την Υπηρεσία τους 
στο Στράτευμα έχουν φοιτήσει σε Σχολεία του 
Όπλου του Πυροβολικού ή έχουν υπηρετήσει σε 
Μονάδες Πυροβολικού (ενδεικτικώς: Πεδίο Βολής 
Κρήτης, Σχολή Πυροβολικού, Κέντρο Εκπαιδεύ-
σεως Πυροβολικού, Μοίρες ΧΩΚ κ.λπ.) 

γ) Τα μέλη των Οικογενειών (σύζυγος και τέκνα) 
θανόντων αποστράτων Αξιωματικών του Όπλου. δ) 
Οι απόστρατοι Αξιωματικοί Πυροβολικού (Μόνιμοι 
και Έφεδροι) του Κυπριακού Στρατού.

•	� Επίτιμα Μέλη του Συνδέσμου ανακηρύσσονται 
πρόσωπα εγνωσμένου κύρους, ιδίως δε (α) Στρα-
τιωτικοί που έχουν διακριθεί σε ηγετικές θέσεις 
των Ενόπλων Δυνάμεων ή έχουν συμβάλει στη 
βελτίωση του Όπλου του Πυροβολικού και του 
Στρατού γενικότερα, και (β) Στρατιωτικοί ή Πο-
λίτες που υπηρέτησαν με διάκριση σε υψηλές 
Δημόσιες Θέσεις ή που με οποιοδήποτε τρόπο 
συνέβαλαν ουσιωδώς στην προαγωγή εθνικών, 
πολιτιστικών και κοινωνικών, κοινών επιδιώξεων 
και έχουν υπηρετήσει στο Όπλο του Πυροβολικού 
οποτεδήποτε και με οποιαδήποτε ιδιότητα.

•	� Δικαίωμα ψήφου έχουν μόνον τα ταμειακώς εντά-
ξει Τακτικά Μέλη του Συνδέσμου.

• 	�Φίλοι του Συνδέσμου Θεωρούνται όσοι καθ’ οι-
ονδήποτε τρόπο υποστηρίζουν τον Σύνδεσμο και 
συμμετέχουν στις εκδηλώσεις του.

Ανγτος ε.α. Λάζαρος Σκυλάκης

Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ
Το ελληνικό κράτος από την ίδρυσή του μέχρι σήμερα, 

λόγω των χρόνιων αδυναμιών του και της γεωγραφικής του 
γειτνίασης με αναθεωρητικά και επεκτατικά έθνη, αναζη-
τούσε εναγωνίως προστάτες, κηδεμόνες, καθώς και συμμα-
χίες πολιτικές, στρατιωτικές και οικονομικές, με σκοπό την 
απρόσκοπτη συνέχιση του ιστορικού του βίου. Οι ελληνικές 
πολιτικές ελίτ διαχρονικά επεδίωκαν την πρόσδεση της χώ-
ρας στην εκάστοτε ισχυρότερη Μεγάλη Δύναμη ή συμμαχί-
α για την αποκόμιση του μεγίστου προσδοκώμενου εθνικού 
οφέλους.

Στο πλαίσιο αυτό της «επιδέξιας πολιτικής», η χώρα μας 
εντάχθηκε σε όλους σχεδόν τους διεθνείς οργανισμούς, 
μεταξύ των οποίων και η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ). Ήδη το 
1959, δύο χρόνια μετά την υπογραφή της Συνθήκης της 
Ρώμης, με την οποία ιδρύθηκε η τότε Ευρωπαϊκή Οικονο-
μική Κοινότητα (ΕΟΚ) και η Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ατομικής 
Ενέργειας (ΕΥΡΑΤΟΜ), η Ελλάδα υπέβαλε αίτηση σύνδεσης 
και κατόρθωσε την 1η Ιανουαρίου 1981, μετά από μακρο-
χρόνιες διαπραγματεύσεις,  να αποτελέσει το δέκατο κρά-
τος-μέλος της Κοινότητας. Η επιτυχία επισφραγίστηκε το 
2002 με την είσοδο μας στην Ευρωζώνη, παρά του ότι «η 
πύρρειος αυτή νίκη» επιτεύχθηκε στηριζόμενη σε ανακριβή 
στοιχεία και στην εθελοτυφλία των Ευρωπαίων. Η υιοθέτη-
ση του Ευρώ ως επισήμου νομίσματος υλοποιήθηκε με την 
χείριστη δυνατή ισοτιμία ευρώ-δραχμής και χωρίς καμία 
ουσιαστική προετοιμασία της οικονομίας μας.

Τα θεμελιώδη ερωτήματα που ανακύπτουν για κάθε Έλ-
ληνα σχετικά με την ΕΕ είναι κυρίως δύο. Πρώτον γιατί επι-
λέξαμε να γίνουμε μέλος της Ένωσης και δεύτερον εάν ήταν 
θετική ή αρνητική αυτή η 45χρονη συμμετοχή μας. Στο αρ-
χικό ερώτημα την απάντηση μας την δίνει η επίσημη ιστο-
σελίδα της Μόνιμης Αντιπροσωπείας μας στις Βρυξέλες. Οι 
λόγοι ήταν πολυσχιδείς και εξόχως σημαντικοί. Πρώτον, η 
εδραίωση των δημοκρατικών θεσμών και του δημοκρατικού 
πολιτεύματος, δεύτερον η ενίσχυση της θέσης μας στο πε-
ριφερειακό και διεθνές σύστημα, τρίτον η αναβάθμιση της 
διαπραγματευτικής μας ισχύος ιδιαίτερα όσον αφορά στην 
αντιμετώπιση του τουρκικού κινδύνου, τέταρτον η χαλάρω-
ση της έντονης εξάρτησής μας από τις ΗΠΑ και πέμπτον η 
ανάπτυξη και ο εκσυγχρονισμός της ελληνικής οικονομίας 
και κοινωνίας, καθώς και η ενεργός συμμετοχή μας στις 
διεργασίες για την ευρωπαϊκή ενοποίηση. 

Η ένταξή μας στην ΕΕ σηματοδοτούσε την έναρξη μιας 
εποχής σταθερότητας, ασφάλειας, ευημερίας, δημιουργίας 
και αλληλεγγύης, η οποία θα ενισχυόταν όσο θα προχωρού-
σε η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Η Ελλάδα, υπήρξε από τους 
πλέον ένθερμους υποστηρικτές της υπερεθνικότητας και 
της ενίσχυσης της ομοσπονδίας της ΕΕ, της στήριξης της 
Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Ασφάλειας (ΚΕΠΠΑ) και 
της δημιουργίας «ομοσπονδιακού προϋπολογισμού». Πί-
στευε ότι μέσα από την οργάνωση ενός «συστήματος συνο-
χής και αλληλεγγύης» θα εξασφάλιζε χρηματοδοτήσεις και 
την αναδιανομή του ευρωπαϊκού πλούτου προς όφελος των 

φτωχότερων κρατών. Οι αόριστες έννοιες των «κοινών ευ-
ρωπαϊκών συνόρων», της «αμοιβαίας συνδρομής» και του 
ανύπαρκτου «ευρωπαϊκού στρατού» κυριάρχησαν και κυ-
ριαρχούν στην ελληνική πολιτική σκηνή. Η Ελλάδα θεωρού-
σε ότι η Ένωση διαθέτοντας τα θεσμικά, πολιτικά και στρα-
τιωτικά μέσα θα είχε τη θέληση και τη δυνατότητα να δια-
φυλάξει την ανεξαρτησία και την εδαφική ακεραιότητα της 
χώρας, ενώ ταυτόχρονα θα παρείχε οικονομική ευημερία.

Ήταν εξαιρετικά δύσκολο και επώδυνο να αντιληφθούμε 
ότι η συμμετοχή μας στο «αγνώστου ταυτότητος πολιτικό 
αντικείμενο», όπως αποκάλεσε ο Ζακ Ντελόρ την ΕΕ θα μας 
εξασφάλιζε ελάχιστα από αυτά που προσδοκούσαμε τουλά-
χιστον στον γεωπολιτικό τομέα. Η Ένωση αποδείχθηκε δυ-
σκίνητη και δυσλειτουργική, ενώ στα θέματα ασφάλειας και 
άμυνας ανύπαρκτη έως αναποτελεσματική, στην δε εξωτε-
ρική πολιτική διασπασμένη. Με την κατάργηση των δασμών 
ευνοήθηκαν οι οικονομικά ισχυροί και με το ενιαίο νόμισμα 
οι τιμές εκτινάχθηκαν στις φτωχές χώρες και οι όποιες εξα-
γωγές τους επηρεάστηκαν αρνητικά. Αναπτύχθηκε ο άκρα-
τος και άκριτος υπερδανεισμός, δημιουργήθηκε μια επίπλα-
στη ευημερία, που διαχύθηκε παντού, με αποτέλεσμα να 
δημιουργηθούν τεράστια ελλείμματα και συσσώρευση εξω-
τερικού χρέους με τελική κατάληξη την ουσιαστική χρεω-
κοπία και τα μνημόνια. Ακόμα και η ελεύθερη διακίνηση 
κεφαλαίων, αγαθών και πολιτών λειτούργησε αρνητικά για 
την χώρα μας, λαμβανομένου υπόψη ότι απωλέσαμε ένα 
μεγάλο μέρος του ικανότατου ανθρώπινου δυναμικού μας. 
Επιπρόσθετα, οι ισχυρές χώρες με προεξέχουσα την Γερ-
μανία εκδήλωσαν ηγεμονικές τάσεις και άσκησαν σε βάρος 
των αδυνάτων μια ήπια πολιτική θεσμοθετημένου εξανα-
γκασμού.

Στον αντίποδα η ΕΕ αποτέλεσε μια αστείρευτη δεξαμενή 
κεφαλαίων που χρηματοδοτούσε και χρηματοδοτεί συνεχώς 
την χώρα μας. Μέσω των Μεσογειακών Ολοκληρωμένων 
Προγραμμάτων (ΜΟΠ) και των πακέτων Ντελόρ κατά το 
παρελθόν και των σημερινών ποικίλων επιδοτήσεων, των 
προγραμμάτων ΕΣΠΑ, του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας, του Ευρωπαϊκού Κοινοτικού Ταμείου και άλλων 
φορέων χρηματοδοτήθηκαν αναρίθμητα μεγάλα έργα, δρά-
σεις, προγράμματα, εκπαιδεύσεις και υποδομές. Η έρευνα, 
η απασχόληση, η ψηφιακή μετάβαση, το περιβάλλον, η και-
νοτομία, και οι ιδιωτικές επιχειρήσεις κάθε μορφής ενισχύ-
θηκαν. Χωρίς την ΕΕ δεν θα είχαν υλοποιηθεί οι οδικοί άξο-
νες, το μετρό, τα αποχετευτικά δίκτυα, η αναβάθμιση λιμένων 
και αεροδρομίων, τα ενεργειακά έργα, φράγματα και τόσα 
άλλα. Τα συνολικά ποσά που εισέρευσαν στην χώρα μας 
ανέρχονται σε εκατοντάδες δισεκατομμύρια, ιδίως στον 
αγροτικό τομέα με σκοπό την αναμόρφωση και τον εκσυγ-
χρονισμό του. Χωρίς την ΕΕ η χώρα μας θα είχε άλλη μορφή, 
σαφώς χειρότερη και ίσως τριτοκοσμική. Το κέρδος όμως 

δεν ήταν μόνο οικονομικό. Αποκτήσαμε φωνή στην Ευρώπη, 
αναβαθμιστήκαμε πολιτικά και διπλωματικά, αποκτήσαμε 
ευρωπαϊκούς κανόνες και νόμους, υιοθετήσαμε θεσμούς 
και δομές και γενικά βελτιωθήκαμε σε όλα τα επίπεδα.

Η ΕΕ προσπάθησε διακαώς να μας εκσυγχρονίσει και να 
μας μετασχηματίσει από μια βαλκανική αδύναμη χώρα, με 
ρηχούς κρατικούς θεσμούς σε μια δημοκρατία δυτικού τύ-
που. Το αποτέλεσμα ήταν κατώτερο του αναμενομένου, λό-
γω των μεγάλων και πολυποίκιλων εμποδίων που έθετε η 
χώρα μας. Η ισχυρή παράδοση του πελατειακού κράτους, 
οι κάθε μορφής ιδεοληψίες, η ακατανίκητη γραφειοκρατία 
μας, αλλά κυρίως η ακμάζουσα διαφθορά και ο εκφυλισμός 
στάθηκαν ανυπέρβλητα εμπόδια. Η εκμετάλλευση των οι-
κονομικών πόρων της ΕΕ και η υιοθέτηση των θετικών στοι-
χείων της απαιτούσε σοβαρές πολιτικές ηγεσίες και δρα-
στήριους πολίτες, συστατικά που έλειπαν διαχρονικά από 
την παρηκμασμένη και φθίνουσα ελληνική κοινωνία. Ο 
Έλληνας πολίτης προτιμούσε στην πλειοψηφία του να απο-
λαμβάνει στο καφενείο ή στον καναπέ του παθητικά τις επι-
δοματικές πολιτικές της Ένωσης. Όπως έγραφε κάποιος 
στοχαστικά «το νεώτερο ελληνικό κράτος είναι ένας κακέ-
κτυπος συνδυασμός οθωμανικής διοίκησης και σοβιετικής 
οικονομίας». Ο μετασχηματισμός μας είναι ένα τιτάνιο έργο 
κυρίως γιατί δεν επιθυμούμε να αλλάξουμε ικανοποιημένοι 
με τις πάγιες συνήθειες και αντιλήψεις μας, που έχουν δο-
κιμαστεί στον χρόνο.

 Το σημαντικότερο είναι η αυτογνωσία μας, δηλαδή να 
δούμε ποιοι είμαστε μέσα σε αυτή την ένωση των κρατών. 
Εισήλθαμε στην τότε ΕΟΚ λόγω του ενδόξου ιστορικού πα-
ρελθόντος μας και της γενικότερης συμπάθειας των Ευρω-
παίων προς εμάς, εισήλθαμε στο Ευρώ με την «πονηριά του 
καραγκιόζη» παραποιώντας εσκεμμένα στοιχεία της οικο-
νομίας μας και το χειρότερο καταφέραμε με συνέπεια και 
συνέχεια να είμαστε ουραγοί στα περισσότερα θέματα. Τε-
λευταίοι ή σχεδόν τελευταίοι στο πλέον αργόσυρτο σύστημα 
απονομής της δικαιοσύνης, στην διαφθορά, στην φοροδια-
φυγή, στην αγοραστική δύναμη, στο αργότερο και ακριβό-
τερο διαδίκτυο, στα ποσοστά των ατόμων που κινδυνεύουν 
από την φτώχεια, στο συνολικό κόστος των φυσικών κατα-
στροφών, στην υπερβάλλουσα θνησιμότητα του πληθυσμού 
και πλήθος άλλων. Η Ελλάδα κατά καιρούς αποτέλεσε το 
«παράδειγμα προς αποφυγή» και το «μαύρο πρόβατο», που 
εκταμίευσε τεράστια ποσά για καταναλωτικούς σκοπούς.

Εν κατακλείδι, η επιλογή μας να είμαστε κράτος μέλος 
της  ΕΕ είχε και έχει θετικότατο πρόσημο σε όλους τους 
τομείς και μας οδήγησε από την περιορισμένη βαλκανική 
οπτική προς ένα δυναμικό ευρωπαϊκό πεπρωμένο παρά τα 
εμπόδια και τους σκοπέλους. Η αδυναμία εκμετάλλευσης 
όλων των δυνατοτήτων της και η μη κολακευτική θέση που 
κατέχουμε μέσα στην Ένωση οφείλεται στα χρόνια διαθρω-
τικά μας προβλήματα. Ας ελπίσουμε στο μέλλον να βελτιω-
θούμε χωρίς να απολέσουμε την ταυτότητά μας.
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Ο Ευαγγελισμός
της Θεοτόκου

Κωνσταντίνος Χολέβας,
Πολιτικός Επιστήμων

Η κύρια βιβλική πηγή για τον Ευαγγελισμό βρίσκεται στο Κατά 
Λουκάν Ευαγγέλιο (Λουκά α,26-56). Εκεί περιγράφεται η αποστολή 
του Αρχαγγέλου Γαβριήλ προς τη Μαρία στη Ναζαρέτ. Ο άγγελος την 
προσφωνεί με τα λόγια: «Χαῖρε, κεχαριτωμένη, ὁ Κύριος μετὰ σοῦ», 
φράση που δηλώνει ότι η Παναγία έχει λάβει ιδιαίτερη χάρη από τον 
Θεό. Το γεγονός αυτό δεν παρουσιάζεται ως μία απλή ανακοίνωση, 
αλλά ως η αρχή του μυστηρίου της Ενανθρωπήσεως.

Ο Ευαγγελισμός σηματοδοτεί τη στιγμή κατά την οποία η Παναγία 
καλείται να αποδεχθεί τον θεϊκό σχεδιασμό: να γεννήσει τον Υιό 
του Θεού, τον Μεσσία. Η απάντησή της είναι καθοριστική: «Ἰδού ἡ 
δούλη Κυρίου· γένοιτό μοι κατὰ τὸ ῥῆμά σου». Με αυτή τη φράση 
εκφράζεται η ελεύθερη συγκατάθεση της Μαρίας, στοιχείο που η 
Ορθόδοξη θεολογία θεωρεί κρίσιμο. Η σωτηρία του ανθρώπου δεν 
επιβάλλεται με βία, αλλά περνά μέσα από την ελεύθερη αποδοχή 
της θείας βούλησης.

Ο Ευαγγελισμός, επομένως, είναι γιορτή ελπίδας και νέας αρχής. Ο 
Θεός εισέρχεται στην ανθρώπινη ιστορία όχι μέσω πολιτικής ισχύος 
ή κοσμικής εξουσίας, αλλά μέσω της ταπείνωσης και της αγνότη-
τας. Η Παναγία γίνεται «γέφυρα» ανάμεσα στον ουρανό και τη γη. 
Η σημασία αυτής της ημέρας στην Καινή Διαθήκη είναι τεράστια: 
Είναι η αφετηρία της σωτηριολογικής πορείας που κορυφώνεται 
στη Σταύρωση και την Ανάσταση.

Ο Ευαγγελισμός της Θεοτόκου είναι η αρχή όλων των Δεσποτι-
κών εορτών. Στο απολυτίκιο της εορτής ψάλλουμε: «σήμερον της 
σωτηρίας ημών το κεφάλαιον και του απ’ αιώνος μυστηρίου η φανέ-
ρωσις…».  Ο αρχάγγελος Γαβριήλ – ο άγγελος εκείνος με τον οποίο 
συνδέονται όλα τα γεγονότα που έχουν σχέση με την Ενανθρώπηση 
του Χριστού – επισκέφθηκε με εντολή του Θεού την Παναγία και 
την πληροφόρησε ότι έφθασε ο καιρός της σαρκώσεως του Λόγου 
του Θεού, και ότι αυτή θα γίνη η μητέρα Του. 

Η λέξη «Ευαγγελισμός» αποτελείται από δύο επί μέρους λέξεις, 
ήτοι εύ και αγγελία, και δηλώνει την καλή είδηση, την καλή αγγελία. 
Πρόκειται για την πληροφορία που δόθηκε δια του Αρχαγγέλου ότι 
ο Λόγος του Θεού θα ενανθρωπήσει για την σωτηρία του ανθρώ-
που. Όπως επισημαίνει ο Σεβ. Μητροπολίτης Ναυπάκτου και Αγίου 
Βλασίου κ. Ιερόθεος πρόκειται για την εκπλήρωση της υποσχέσεως 
του Θεού, που δόθηκε μετά την πτώση του Αδάμ και της Εύας (βλ. 
Γεν. γ’, 15), η οποία λέγεται πρωτευαγγέλιο. Η πληροφορία της 
ενανθρωπήσεως του Λόγου του Θεού είναι η μεγαλύτερη είδηση 
μέσα στην ιστορία.

Η επιλογή της 25ης Μαρτίου ως ημερομηνίας-συμβόλου της 
Ελληνικής Επαναστάσεως του 1812 δεν είναι τυχαία. Η ημερομηνία 
επελέγη από τη Φιλική Εταιρεία, όταν είχε ανακηρύξει ως αρχηγό 
τον Αλέξανδρο Υψηλάντη και συνεδρίασε την πρώτη εβδομάδα του 
Οκτωβρίου 1820 στο Ισμαήλι της Βεσσαραβίας, σημερινό Ισμαήλ της 
Ουκρανίας. Ο Θ. Κολοκοτρωνης γράφει στη «Διήγηση Συμβάντων 
της Ελληνικής Φυλής»  ότι ο Υψηλάντης τον είχε ενημερώσει μέσω 
επιστολών ότι την ημέρα του Ευαγγελισμού θα αρχίσει η Επανά-
σταση στην Πελοπόννησο και αλλού. Στην πράξη τα γεγονότα στον 
Μωρηά ξεκίνησαν λίγο νωρίτερα λόγω της ανυπομονησίας και του 
ενθουσιασμού.

Η  σύνδεση της Επαναστάσεως με τη  μεγάλη εορτή αντανακλά 
την ιστορική πραγματικότητα της Τουρκοκρατίας: Η Ορθοδοξία δεν 
ήταν απλώς θρησκευτικό βίωμα, αλλά βασικός πυλώνας εθνικής 
συνοχής. Η Εκκλησία λειτούργησε ως φορέας διατήρησης της ελ-
ληνικής γλώσσας, της παιδείας και της ιστορικής μνήμης. Η εθνική 
αφύπνιση των Ελλήνων δεν μπορεί να κατανοηθεί πλήρως χωρίς τον 
ρόλο της πίστης, καθώς η Εκκλησία αποτέλεσε θεμέλιο επιβιώσεως.

Η Επανάσταση του 1821  υπήρξε  αγώνας όχι μόνο πολιτικός 
αλλά και πνευματικός: Ένας αγώνας για «Ανάσταση» του Γένους. Ο 
συμβολισμός του Ευαγγελισμού, δηλαδή η αναγγελία χαρμόσυνου 
μηνύματος και η έναρξη της σωτηρίας, λειτούργησε ως ιδανική 
μεταφορά για την εθνική απελευθέρωση. Όπως ο Ευαγγελισμός 
προαναγγέλλει την έλευση του Χριστού, έτσι και η Επανάσταση 
προαναγγέλλει την έλευση της ελευθερίας.

Και γενικότερα υπάρχει στενή σχέση μεταξύ της ελληνικής εθνικής 
ταυτότητας με την Παναγία. Η Θεοτόκος θεωρείται ιστορικά «Υπέρ-
μαχος Στρατηγός» και προστάτις του Ελληνισμού, ιδιαίτερα μέσα 
από τη Βυζαντινή Ιστορία και Παράδοση. Άλλωστε φέτος στις 7-8 
Αυγούστου συμπληρώνονται 1400 χρόνια από τη θαυματουργική 
παρέμβαση της Παναγίας υπέρ της Κωνσταντινουπόλεως κατά την 
πολιορκία από τους Αβάρους (626 μΧ).

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ!

Σε ότι αφορά στην Αμυντική/Στρατιωτική Δι-
πλωματία η Εθνική Φρουρά, με τις κατευθύνσεις 
και έγκριση του Υπουργείου Άμυνας, έχει ανα-
πτύξει ένα πλέγμα διεθνών συνεργασιών, ενώ 
συνεισφέρει έμπρακτα σε δράσεις – επιχειρήσεις 
του συνόλου των Διεθνών Οργανισμών στους 
οποίους συμμετέχει.

Αποδεικνύοντας στην πράξη τις δυνατότητες 
της, η Εθνική Φρουρά, αποτελώντας αξιόπιστο 
μέσο ενάσκησης αμυντικής στρατηγικής, επιδίωξε 
την αναβάθμιση και επέκταση της στρατιωτικής 
συνεργασίας της ΚΔ σε διμερές,  τριμερές και πο-
λυμερές επίπεδο, όχι μόνο με όλες τις χώρες της 
Νοτιοανατολικής Μεσογείου, αλλά και με άλλες 
φίλιες χώρες με ιδιαίτερο ενδιαφέρον στην περιο-
χή, ενώ περιλαμβάνει  χώρες όπως η Ολλανδία, η 
Γερμανία, η Σερβία, η Αρμενία, τα ΗΑΕ, η Σαουδική 
Αραβία και πρόσφατα η Ινδία.

Αυτονόητα διλλήματα ασφαλείας οδήγησαν 
στην προσέγγιση της ΚΔ με το Ισραήλ, όπου από 
τα πρώτα κεφάλαια συνεργασίας αφορούσαν στην 
έναρξη και στη συνέχεια θεσμοθέτηση στρατι-
ωτικής συνεργασίας μεταξύ του ΚΔ και του Ισ-
ραήλ, με συνεκπαιδεύσεις από το 2013 και με 
σημεία αναφοράς την πρώτη επίσκεψη ΥΠΑΜ 
(MosheYa`alon) του Ισραήλ στην Κύπρο τον Φε-
βρουάριο 2016 και την άσκηση ΑΓΑΠΗΝΩΡ το 
2022. Σημαντική και η συνεργασία σε διμερές επί-
πεδο με την Αίγυπτο, την Ιορδανία και το Λίβανο, 
ακόμα και σε ημέρες κρίσεων, με τις δύο πρώτες 
να έχουν αναπτυχθεί τριμερείς και πολυμερείς 
συνεργασίες με συμμετοχή και των Ελληνικών ΕΔ. 
Υπήρχαν και συνεχίζονται οι  δράσεις με τη Γαλλία, 
ενώ μετά από αρκετές παλινωδίες εξελίσσεται και 
η σχέση με το Ηνωμένο Βασίλειο. 

Σημαντικός σταθμός υπήρξε η ταχύτατα εξε-
λιχθείσα σχέση με τις ΗΠΑ. Εκτός από το ισχυρό 
πολιτικό μήνυμα, προσδόθηκε μια νέα δυναμική 
στη συνεργασία μεταξύ των ΕΔ των δύο χωρών, 
σε θέματα εξοπλισμού της ΕΦ με την άρση του πε-
ριορισμού πώλησης αλλά και σε θεσμοθέτηση των 
ήδη διεξαγομένων, από το 2020 με χαμηλή προβο-
λή, συνεκπαιδεύσεων σε διμερές και πολυμερές 
επίπεδο. Ιδιαίτερο δε όφελος προκύπτει από την 
επέκταση, της από το 2021 παροχής εκπαίδευσης 
στελεχών στις ΗΠΑ, με την, από 2022, συμμετοχή 
της ΕΦ στο STATE PARTERHIP PROGRAM με τη 
Πολιτεία του New Jersey. 

Τέλος, ιδιαίτερη σημασία για την αντιμετώπιση 
των προκλήσεων ασφαλείας στην περιοχή και 
την παροχή συνδρομής σε ειρηνευτικές επιχει-
ρήσεις στην περιοχή αποτελεί η αναβάθμιση της 
Αεροπορικής Βάσης της Πάφου και της Ναυτικής 
Βάσης στο Μαρί. 

Συνοψίζοντας, η επιτυχής οργάνωση και εκτέ-
λεση στρατιωτικών ασκήσεων/εκπαιδεύσεων και 
η επαύξηση των ευκαιριών μετεκπαίδευσης στε-
λεχών στο εξωτερικό είναι αμοιβαία επωφελής 
και προσφέρει πολλαπλά πρακτικά οφέλη καθότι 
αποτελούν μοναδική ευκαιρία για ανταλλαγή γνώ-
σεων και εμπειριών του προσωπικού της ΕΦ με 
αντίστοιχους συναδέλφους τους άλλων χωρών. 

Ταυτόχρονα, αναδεικνύει το υψηλό επίπεδο εκ-
παίδευσης, ικανότητας και επαγγελματισμού του 
προσωπικού της ΕΦ, ενώ συνέβαλε σε μεγάλο 
βαθμό στη διαμόρφωση μιας ιδιαίτερης στρατι-
ωτικής κουλτούρας για την ΕΦ.

Η Κυπριακή Δημοκρατία επιδίωξε την περαι-
τέρω ενίσχυση των σχέσεων και συνεργασία με 
ισχυρούς περιφερειακούς δρώντες, στο πλαίσιο 
«Συνεννόησης», από την οποία σε κάθε περίπτωση 
λείπει ή είναι αδύναμο το στοιχείο της αποτροπής.  
Είναι αυτονόητο ότι την αποτροπή πρέπει να την 
εξασφαλίσεις ο ίδιος και είναι κοινοτυπία να ανα-
φερθεί «ότι δεν θα πολεμήσει κανείς άλλος για 
εμάς». Η εξωτερική εξισορρόπηση είναι δυνατή 
καθώς περιφερειακοί δρώντες αντιμετωπίζουν την 
τουρκική αναθεωρητική πολιτική με καχυποψία. 
Ωστόσο είναι αναγκαία η εσωτερική εξισορρόπηση. 

Στο πλαίσιο της εσωτερικής εξισορρόπησης 
αποτελεί αναγκαιότητα η συνέχιση της ενίσχυσης 
της αμυντικής θωράκισης και της αποτρεπτικής 
ικανότητας της ΕΦ. Προς την κατεύθυνση αυτή 
ευρίσκεται σε εξέλιξη η υλοποίηση ενός ορθο-
λογικού εξοπλιστικού προγράμματος στη βάση 
μακροπρόθεσμου σχεδιασμού. Το πρόγραμμα 
αυτό επικαιροποιείται στη βάση των εξαχθέντων 
διδαγμάτων από τις σύγχρονες επιχειρήσεις, την 
εξέλιξη των οπλικών συστημάτων και τις διαθέσι-
μες επιλογές. Τα τελευταία χρόνια έχει ευοδωθεί, 
ως Κυβερνητική πολιτική, μια πολύ σημαντική 
αύξηση του Προϋπολογισμού Αμυντικής Θωρά-
κισης, μετά από μια 20ετια μειωμένων πόρων, 
ενώ η συμμετοχή στο SAFE αποτελεί μια επιπλέον 
ευκαιρία για την ενίσχυσή της. Συναφώς επισημαί-
νεται ότι η αξιοπιστία της ΚΔ ως διεθνής δρών και 
η αυξανόμενη γεωπολιτική αξία της «άνοιξε» και 
τις προοπτικές για συνεργασία για προμήθεια και 
ανάπτυξη εξοπλιστικών προγραμμάτων με χώρες 
που πριν το 2020 φαινόταν μόνο ως απομακρυ-
σμένη πιθανότητα. 

Σήμερα η Εθνική Φρουρά, με τη συνδρομή των 
Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων, εκπληρώνει την 
αποστολή της, ως Ένοπλες Δυνάμεις της Κυπρι-
ακής Δημοκρατίας, οι οποίες έχοντας αποκτήσει 
δική τους στρατιωτική κουλτούρα, αποτελούν 
ένα αξιόπιστο μέσο για την υλοποίηση των πολι-
τικό-στρατηγικών επιδιώξεων της Δημοκρατίας, 
ως μιας από τις συνιστώσες Εθνικής Ισχύος της. 
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Ανγτος ε.α. Δημόκριτος Ζερβάκης
Επίτιμος Αρχηγός Εθνικής Φρουράς

Κυπριακή Δημοκρατία και Ένοπλες δυνάμεις
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Επισκεφτείτε την 
ιστοσελίδα

www.pirovolitis.gr

Yπάρχει δημοσιευμένο το παρόν φύλλο 
καθώς και παλαιότερα

(από το υπ’ αριθμόν 28).

ΜΗΠΩΣ ΞΕΧΑΣΑΤΕ 
ΤΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ;

Αριθμός Λογαριασμού

6012-165338-944
της Τράπεζας Πειραιώς,

IBAN: GR07 01710 12000 6012 165338 944
Δικαιούχος: ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ 

ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΠΥΡΟΒΟΛΙΚΟΥ

Π Ρ Ο Σ Ο Χ Η
Μεταφορά από λογαριασμό εντός της Τράπεζας 

Πειραιώς δεν επιβαρύνεται με προμήθεια.

Μεταφορά από άλλη τράπεζα,  
επιβαρύνεται με προμήθεια εμβάσματος. 

Προτείνεται η επιλογή «κανονική προτεραιότητα» 
για αποφυγή υψηλότερων επιβαρύνσεων.


